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Święto krasnali
To już 15. Wrocławski 

Festiwal Krasnolud-
ków! Dołącz 
do wspólnej 

zabawy 13-15 
września. 

str. 16

str. 10-11

Mobilnym bądź!

BĄDŹ NA BIEŻĄCO. ZAWSZE AKTUALNE INFORMACJE NA WWW.WROCLAW.PL

Żłobki we Wrocławiu 
teraz za darmo
Dobra wiadomość dla rodziców najmłodszych wro-
cławian. Od 1.10 za pobyt dziecka nie trzeba będzie 
płacić dzięki świadczeniu „Aktywnie w żłobku”.

str. 3

Nowy skwer i park 
kieszonkowy
Zielona rewolucja się rozpoczęła i nie zamierza się 
zatrzymać. Kolejne miejsca we Wrocławiu zostaną 
wkrótce zazielenione. Pójdzie na to 23,5 mln zł.

str. 7

Żywe murale na 
Nadodrzu 21 i 22.09
Ściany kamienic staną się ekranami, na których 
wyświetlą animacje artystów z całego świata. Ki-
nomural - takiego kina jeszcze nie widzieliście. 

str. 17
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na lotnisku w Gądowie otwarto 
Wrocławski Salon Lotniczy. Kil-
kadziesiąt samolotów i szybow-
ców przyciągnęło tłumy widzów 
- w imprezie wzięło udział ok. 
200 osób. Jedną z atrakcji był 
odrzutowy myśliwiec MiG-17. 

przy ul. Bernardyńskiej oddano 
do użytku Skwer Wrocławianek. 
Dawniej w tym miejscu był par-
king dla urzędników. Po prze-
prowadzonych konsultacjach 
z mieszkańcami posadzono tu 85 
drzew i ok. 7 tys. innych roślin.  

miała miejsce premiera filmu 
„Sami swoi” w reżyserii Sylwe-
stra Chęcińskiego. Zdjęcia kręco-
ne były m.in. w podwrocławskich 
Dobrzykowicach. Większość fil-
mów reżysera powstała we Wro-
cławiu i na Dolnym Śląsku. 

w dawnej zajezdni autobusowej 
przy ul. Grabiszyńskiej we Wro-
cławiu zostało otwarte Centrum 
Historii Zajezdnia. Muzeum 
zajmuje się przede wszystkim 
historią najnowszą Dolnego 
Śląska i Wrocławia. 

zakończyła się przebudowa uli-
cy Ślęzoujście, która spełnia 
również funkcję wału przeciw-
powodziowego. Tym samym 
wzmocnione zostało najsłabsze 
dotąd ogniwo w ochronie prze-
ciwpowodziowej miasta.

POGODA

KARTKA Z KALENDARZA

13 września 1959 14 września 2020 15 września 1967 16 września 2016 17 września 2023

WRZESIEŃ

Szanowni Państwo,

w ubiegłym tygodniu wspólnie 
z gminami Długołęka, Czernica 
i Wisznia Mała oraz dwoma prze-
woźnikami podpisaliśmy umowę 
na autobusowy transport aglo-
meracyjny. Od połowy 2025 roku 
przez 6 lat 66 nowych autobusów 
(co szósty to elektrobus) będzie 
wozić wrocławian i mieszkańców 
wspomnianych gmin. 

To kolejny z elementów zmie-
niających komunikację w mieście  
- w połowie wakacji rozpoczę-
ło się honorowanie Urbancard 
w pociągach KD i Polregio. Bę-
dzie to kosztowało miasto około 
30 mln zł rocznie, ale dzięki temu 
rozwiązaniu można pociągami 
podróżować na bilecie Urbancard 
po Wrocławiu. Wspominam o tych 
dwóch elementach komunikacyj-
nej układanki, ponieważ w przy-
szłym tygodniu będziemy obcho-

dzić we Wrocławiu Europejski 
Tydzień Mobilności. Od przyszłe-
go poniedziałku pojawi się na uli-
cach Wrocławia muzyczny tram-
waj, będzie kilkudniowa miejska 
gra terenowa, rodzinne przejazdy 
rowerowe. Przeprowadzimy łącz-
nie 80 godzin zajęć dla blisko 700 
dzieci z Wrocławia. Szczegóły we-
wnątrz numeru.

Te pierwsze dni września, a po-
tem pierwsze dni października są 
dla nas wszystkich komunikacyj-
nie trudne. Nowe szkoły, nowe 
zajęcia pozalekcyjne, niebawem 
nowi studenci, więcej samocho-
dów spoza Wrocławia. Dlatego 
cieszę się, że budowa Trasy Au-
tobusowo-Tramwajowej na Ja-
godno idzie zgodnie z planem. Bo 
to oznacza - trzymajmy za bu-
dowlańców kciuki - że o tej porze 
w przyszłym roku powinniśmy 
już móc dojechać na Jagodno au-
tobusami po wydzielonej trasie. 

W drugim etapie zbudujemy tam 
tory tramwajowe i drugą dwupa-
sową jezdnię dla samochodów. 

To powstanie na pewno. Co jesz-
cze? Podczas konsultacji społecz-
nych dotyczących Planu dla Po-
łudnia mieszkanki i mieszkańcy 
zgłosili aż 900 pomysłów. Popro-
siłem moich współpracowników, 
by je jakoś usystematyzować. Być 
może część z nich będzie tematem 
już w środę, 11 września, gdy po 
wakacyjnej przerwie wracamy do 
spotkań na osiedlach. Na pierwszy 
„ogień” Partynice-Krzyki. Cieszę 
się na spotkanie z Państwem na 
Torze Wyścigów Konnych o godz. 
17. Do zobaczenia!
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Jacek Sutryk
prezydent Wrocławia



NR 35 (196) – WRZESIEŃ 2024 3AKTUALNOŚCI

„Aktywnie w żłobku” to nowe świadczenie, które ma przysługiwać na dofinansowanie kosztów objęcia dziecka opieką w żłobku, klubie 
dziecięcym albo sprawowaną przez dziennego opiekuna. Dzięki temu programowi żłobki we Wrocławiu będą dla wszystkich bezpłatne.

	I Paulina Falkiewicz

Aktywny rodzic to program, któ-
ry powstał po to, by wesprzeć ro-
dziców najmłodszych dzieci. 

– Żebyśmy wspólnie inwestowali 
w rozwój najmłodszych miesz-
kanek i mieszkańców naszego 
kraju. Byśmy upowszechniali 
dostęp do opieki wczesnodzie-
cięcej, bo ona ma wpływ na całe 
nasze dorosłe funkcjonowanie. 
Dlatego rząd inwestuje w polity-
kę prorodzinną i wczesnodziecię-
cą – mówi Aleksandra Gajewska, 
wiceministra rodziny, pracy i po-
lityki społecznej.

Aktywnie w żłobku

Od 1 października br. świadczenie 
„Aktywnie w żłobku” będzie wy-
płacane przez ZUS bezpośrednio 
na rachunek bankowy wskazany 
przez Wrocławski Zespół Żłobków 
w wysokości pokrywającej stawkę 
opłaty miesięcznej.

Dzięki temu programowi żłobki 
we Wrocławiu będą dla wszyst-
kich bezpłatne. Obecnie jest to 
kwota ponad 700 złotych, a od 
października tej opłaty już nie 
będzie. Dotacja przysługuje na 
każde dziecko. Zmiany nie doty-
czą opłaty za wyżywienie, która 
naliczana będzie na dotychczaso-
wych zasadach. Koszt wyżywie-
nia dziecka w żłobku w tym roku 
to 10 zł za dzień. 

Wrocław zawsze był jednym 
z liderów w zapewnieniu opie-
ki dzieciom do lat 3. Na ponad 
6 tys. miejsc w żłobkach wciąż 
wolnych jest 1130. 

– W przypadku Wrocławia kwo-
ta za wyżywienie to 10 złotych 
dziennie, ale biorąc pod uwagę 
fakt, że mamy jeszcze dodatek 
800+, to powoduje, że od paź-
dziernika te żłobki mogą być 
całkiem za darmo dla wszystkich 
rodziców, którzy złożą wniosek 

do ZUS-u. Takie wnioski będzie 
można składać również we wro-
cławskich żłobkach. Pracownicy 
zostaną przeszkoleni tak, aby 
rodzicom maksymalnie ułatwić 
tę ścieżkę – wyjaśnia Agata Dzi-
kowska, dyrektorka Wydziału 
Komunikacji Społecznej Urzędu 
Miejskiego Wrocławia. 

Dofinansowanie za pobyt

Dopłata wynosić będzie nie wię-
cej niż wysokość opłaty, jaką 

rodzic faktycznie ponosi za po-
byt dziecka w instytucji opie-
ki. Nowe świadczenie zastąpi 
obecnie funkcjonujący „kapitał 
opiekuńczy” – dopłaty do żłob-
ka, klubu, opiekuna dziennego 
(maksymalnie 400 zł) na jedno 
dziecko w rodzinie albo 500 zł 
świadczenia wypłacanego rodzi-
com w przypadku większej liczby 
dzieci w rodzinie.

	› Szczegóły na wro.news/ 
zlobki-za-darmo

Od 1 października żłobki będą za darmo

Kto zostanie Wrocławianką Roku 2024? 
Już po raz piąty miasto wyróżnia niezwykłe kobiety: naukowczy-
nie, biznesmenki, ekolożki, społeczniczki, działaczki równościowe, 
artystki oraz wyjątkowe wrocławianki młodego pokolenia.

	I Redakcja

Rusza nabór do prestiżowego ple-
biscytu Wrocławianka Roku 2024, 
który organizuje Wrocławska Rada 
Kobiet działająca przy prezyden-
cie Wrocławia. Kandydatki mogą 
zgłaszać osoby fizyczne lub insty-
tucje, nominując je w 7 katego-
riach: ◼ działalność równościowa, 
◼ społeczna i edukacyjna, ◼ pro-
ekologiczna, ◼ artystyczna, ◼ na-
ukowo-badawcza, ◼ small biznes 
(mała przedsiębiorczość), ◼ kat. 
specjalna: teraz młodość – siła 
młodości. Zgłoszenia można wy-

syłać do 18  października elektro-
nicznie – na adres wzd@um.wroc.
pl z dopiskiem w tytule „Wrocła-
wianka Roku”, listownie – na ad-
res organizatora: Wydział Zdrowia 
i Spraw Społecznych, ul. G. Zapol-
skiej 4, z dopiskiem na kopercie 
„Wrocławianka Roku” lub oso-
biście – w kancelarii UMW, ul. G. 
Zapolskiej 4, sala nr 4, w kopercie 
z dopiskiem „Wrocławianka Roku”. 
Laureatki z poprzedniej edycji moż-
na zobaczyć, na wystawie Wrocła-
wianka Roku 2023 przy ul. Oław-
skiej. Regulamin i karta zgłoszenia 
dostępne są na www.wroclaw.pl.
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Miasto zapewnia dziś 6306 miejsc w placówkach opieki dla dzieci, z czego 1130 miejsc pozostaje wolnych

Rekordowe wakacje 
w Porcie Lotniczym
479 tysięcy w czerwcu, 518 ty-
sięcy w lipcu i rekordowe 524 
tysiące w sierpniu bieżącego 
roku. Ponad 1,5 miliona pa-
sażerów skorzystało z usług 
wrocławskiego lotniska od 
czerwca do sierpnia. To niemal 
o 200 tysięcy więcej niż w tym 
samym okresie zeszłego roku. 
Turystycznymi hitami prze-
woźników niskokosztowych 
były Włochy i Hiszpania, na-
tomiast w przypadku rejsów 
czarterowych bezkonkurencyj-
ne okazały się Turcja i Grecja. 
Ostatni miesiąc wakacji 2024 
roku był najlepszym w historii 
wrocławskiego lotniska.

Od 10.09 zmiany  
w prawach jazdy

Dotychczas, w przypadku cza-
sowego zatrzymania prawa 
jazdy za przekroczenie prędko-
ści o ponad 50 km/h w obsza-
rze zabudowanym lub przewóz 
nadmiernej liczby pasażerów, 
kierowcy musieli zgłaszać się 
do urzędu po upływie kary, 
by odzyskać dokument. Pro-
ces wymagał złożenia wniosku 
i wniesienia opłaty manipula-
cyjnej. Od 10 września ta pro-
cedura zostanie uproszczona, 
a zwrot prawa jazdy nastąpi 
automatycznie. W ramach no-
welizacji przepisów, planowa-
nej na przyszły rok, rozważane 
są także inne zmiany, w tym 
możliwość uzyskania prawa 
jazdy kategorii B przez osoby, 
które ukończyły 17 lat. Nowe 
przepisy zakładają jednak, że 
młodzi kierowcy będą musieli 
przez rok jeździć pod nadzorem 
osoby dorosłej.

Kiedy dyżurują 
miejscy radni?

Spotkania z radnymi miej-
skimi Wrocławia odbywają 
się w środy w godz. 15-16.30 
w Sukiennicach 9 (pok. 204, 
205, 211). Najbliższy dy-
żur mają 18 września rad-
ni Sławomir Czerwiński 
i Piotr Uhle, a 19 września 
wiceprzewodniczący Rady 
Miejskiej Wrocławia Łukasz 
Olbert. Aktualny harmo-
nogram dyżurów znajdu-
je się na stronie wro.news/ 
dyżury-radnych.
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W ub.r. wyróżnienie w kategorii Działalność naukowo-badawcza 
otrzymała prof.  Katarzyna Matczyszyn z Politechniki Wrocławskiej
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– To nagrody za empatię i wrażliwość, którą charakteryzują się firmy działające we Wrocławiu – tak wiceprezydent Renata Granowska zapowiedziała zdobywców 
tegorocznych Nagród Prezydenta Wrocławia: Hewlett Packard Enterprise, AB i Collins Aerospace. Odebrali je na gali XXXIII Forum Ekonomicznego w Karpaczu.

	I Bartosz Chochołowski

Nagrody przyznawane są co roku 
w kategorii „Biznes odpowie-
dzialny społecznie”. 

Collins Aerospace Wrocław. To 
część amerykańskiej korporacji 
United Technologies – jednego 
z największych na świecie do-
stawców technologii dla prze-
mysłu lotniczego i obronnego. 
Collins Aerospace stawia też na 
wsparcie edukacji w zakresie 
nauk ścisłych, technologii, in-
żynierii i matematyki. Firma co 
roku organizuje akcję „Young 
Women in STEM” (STEM: Scien-
ce, Technology, Engineering, 
Mathermatics - nauka, techno-
logia, inżynieria, matematyka). 

Grupa AB. Polska firma - naj-
większy dystrybutor IT i elektro-
niki użytkowej w Polsce i regionie 
Europy Środkowo-Wschodniej. 
Dzięki jej projektowi „AByrazem” 
w pandemii koronawirusa do po-
trzebujących trafiło blisko tysiąc 
sztuk różnego rodzaju sprzętu, 
w tym leki i respiratory, a dzięki 
„AByrazem dla Ukrainy” - po-
moc pracownikom i ich rodzinom 
pochodzącym z Ukrainy. 

Hewlett Packard Enterprise 
Wroclaw. Część globalnej HPE 
produkującej i sprzedającej ser-
wery, przestrzeń dyskową, urzą-
dzenia sieciowe. Od 2018 r. prze-
kazała meble i sprzęt biurowy 
o wartości ok. 2 mln zł do ponad 
stu organizacji pozarządowych. 

Nagrody prezydenta na Forum Ekonomicznym 

Jeśli ciągle masz w domu kopciucha, to oznacza, że spóźniłeś się z jego wymianą. Od 1 lipca we Wrocławiu obowiązuje uchwała antysmogowa. To oznacza, że 
w sezonie grzewczym strażnicy miejscy będą kontrolować, gdzie, kto i czym pali. Złóż wniosek czym prędzej, a dostaniesz dofinansowanie na wymianę pieca.  

	I Redakcja

Wrocławianie wciąż mogą sko-
rzystać z dopłat w ramach miej-
skiej akcji „Zmień piec”, która 
oferuje dofinansowanie do wy-
miany starych kopciuchów. Jeśli 
chcesz skorzystać z programu, 
musisz działać szybko. Odwiedź 
Centrum Obsługi Mieszkańca 
przy ul. Hubskiej 8-16, by dowie-
dzieć się, jaką możesz uzyskać 
dopłatę i jak przeprowadzić cały 
ten proces bez zbędnej zwłoki.

Ostatnie na liście:  
domy jednorodzinne

Do tej pory mieszkańcy miasta 
wymienili ponad 14 tys. kop-
ciuchów, głównie w centrum 
Wrocławia. Obecnie zdecydo-
wana większość pozostałych do 
wymiany pieców znajduje się na 
osiedlach starych domków jedno-
rodzinnych, takich jak: Biskupin, 
Karłowice i Muchobór.

Pamiętaj, że od 1.07.2024 r., 
zgodnie z uchwałą antysmogo-
wą, nie można już palić w piecach 
bezklasowych i tych poniżej klasy 
3. Co więcej, do połowy 2028 roku 
z użytku będą musiały zostać wy-
cofane piece klasy 3., 4. i 5. Przy-
gotuj się na kontrole Straży Miej-
skiej, które zostaną wzmożone 

na początku sezonu grzewczego. 
Niestety, kary do 5 tys. zł będą 
nieuniknione dla wszystkich osób, 
które korzystają z pieca niespeł-
niającego określonych wymogów. 

Jeśli jednak będziesz w procesie 
wymiany (albo chociaż złożysz 
wniosek), strażnicy powinni po-
przestać na pouczeniu. 

Nie zwlekaj – działaj teraz!

Odwlekasz decyzję o wymianie 
pieca? Pamiętaj, że odkładanie 
tego na później to najgorsze, 
co możesz zrobić. Lepiej doko-
nać wymiany teraz, kiedy wciąż 
możesz skorzystać z miejskiego 
dofinansowania. To nawet do 78 
tys. zł, które łatwo pozyskasz.

Jak zacząć?

Porozmawiaj z sąsiadami i zna-
jomymi, którzy już wymienili 
piece. Dowiesz się o ich do-
świadczeniach i rozwiązaniach.
Odwiedź  Cent rum Obs ług i 
Mieszkańca przy ul. Hubskiej 
8-16. Pracownicy Wydziału 
Środowiska udzielą Ci infor-

macji o dostępnych dopłatach, 
możliwościach łączenia róż-
nych form dofinansowania oraz 
o dodatkowym wsparciu finan-
sowym.

Skontaktuj się z wykonawcami. 
Poszukaj firm, które zajmują 
się wymianą ogrzewania, i po-
proś o ocenę najlepszego roz-
wiązania dla Twojego mieszka-
nia lub domu. Porównaj oferty 
i opinie od różnych firm. Zapy-
taj, czy firma może załatwić za 
Ciebie formalności związane ze 
zmianą sposobu ogrzewania.

Złóż wniosek o dofinansowa-
nie. Pracownicy Wydziału Śro-
dowiska pomogą Ci go wypełnić 
–  możesz poprosić o to także 
firmę wykonawczą.

Pamiętaj: nic „na piękne 
oczy”, musi być umowa

Jeśli zdecydujesz się na kon-
kretną firmę instalującą ogrze-
wanie, zawrzyj z nią umowę. 
Należy określić w niej trzy naj-
ważniejsze kwestie: ◼ zakres 
prac od A do Z, ◼ koszt i ◼ ter-
min ich wykonania. W razie 
wątpl iwości  co do zapisów 
skonsultuj się z prawnikiem 
(bezpłatne porady prawne, tel. 
71 777 98 88).

Teraz 5 tys. zł kary albo... do 78 tys. zł dopłaty
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Wiceprezydent Renata Granowska, Grzegorz Ochędzan, wiceprezes AB, i prezesi: Katarzyna Turkiewicz 
(HP Enterprise), Paweł Pałubiński (Collins Aerospace Wrocław) oraz Magdalena Okulowska (ARAW)
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Będzie parada autobusów, food trucki, pokazy oraz wykłady dla 
pasjonatów techniki i historii. W roli głównej zabytkowe pojaz-
dy i stuletnie hale. W sobotę, 14 września, zajrzyjcie na Dzień 
Otwarty Zajezdni Popowice przy ul. Legnickiej. Wstęp wolny.

	I Maciej Wołodko

Zwiedzić będzie można przeróż-
ne zakamarki, w tym halę posto-
jowo-naprawczą pojazdów czy 
zabytkową łaźnię znajdującą się 
na tyłach zajezdni. Zwiedzanie 
z przewodnikiem o godzinach: 
10.30, 11.30, 12.30, 13.30, 14.30, 
15.30 (start w punkcie informa-
cyjnym). 

Zajrzyjcie także do magazynu 
neonów czekających na remont 
(NeonSide) – to niezwykle foto-
geniczne miejsce. 

Zabytkowe pojazdy 

W zajezdni zobaczycie kilkanaście 
wyjątkowych tramwajów, m.in. 
Maximum #325, Linke-Hofmann 
Standard #1192, Konstal N #1332, 
tramwaj-opryskiwacz G-061 
czy tramwaj-pług silnikowy 
ZT-K126. Będą także zabytkowe 
autobusy. Wśród nich m.in. kul-
towy kabriolet wycieczkowy Fre-
druś, Jelcz 080 wraz z przyczepą 
P-080, Jelcz 043 – słynny „ogó-
rek” czy Ikarus 260.32. Opowie 
o nich dr Krzysztof Kołodziejczyk 
z Klubu Sympatyków Transpor-
tu Miejskiego. Będzie można go 

posłuchać o 12.15 i 15.15 (start 
w punkcie informacyjnym).

Zaplanowano także pokazy pracy 
pługa wirnikowego, w godzinach: 
10.20, 11.20, 13.20, 14.20, 16.20 
(przy wagonie).

Wybierz się na przejażdżkę

Co powiecie na wycieczkę po 
Wrocławiu tramwajem Maxi-
mum z 1903 roku? Zabytkowy 
wagon zabierze pasażerów na 
przejażdżkę po trasie: Zajezdnia 
Popowice – Milenijna – Pilczycka 
– Tarczyński Arena (Królewiecka) 
i z powrotem. Odjazdy z Zajezdni 
Popowice o godz. 11, 12, 13 i 14. 
Autobusy „ogórki” zabiorą na-
tomiast chętnych na Nowy Dwór 
i z powrotem. Odjazdy o 13.30, 
14, 14.30 i 15.

Wykłady o miejskiej 
komunikacji

	◼ godz. 11: dr inż. Jacek Makuch, 
Co mogą mieć wspólnego 
torowiska tramwajowe z pew-
nym kremem do pielęgnacji 
skóry?

	◼ godz. 12: dr inż. Igor Gisterek, 
Niedościgniony: metody przy-

spieszania tramwajów,

	◼ godz. 13: dr hab. inż. Maciej 
Kruszyna, Remarszrutyzacja: 
trudno wymówić i trudniej 
zrobić (we Wrocławiu),

	◼ godz. 14: Mikołaj Cendro, 
Gdzie nie dojeżdżali pasażero-
wie – tramwajowe torowiska 
techniczne we Wrocławiu.

Wykłady będą odbywały się w hali 
nr 1026 (zachodnia ceglana hala). 

Po każdym z nich przewidziano 
dyskusję.

Parada autobusów

Sobotnia impreza zakończy się 
o godz. 17 paradą autobusów. Trasa 
parady: Zajezdnia Popowice – Le-
gnicka – Milenijna – Popowicka 
– Starogroblowa – Długa – Most 
Dmowskiego – Dmowskiego 
– Mosty Mieszczańskie – Dubois 

– Mosty Pomorskie – Nowy Świat 
– Kazimierza Wielkiego – Szewska.

Jak dojechać?

Ponieważ impreza będzie toczyła 
się na całym terenie zajezdni, nie 
będzie można tam zaparkować. 
Odradzamy podróż autem. War-
to skorzystać ze specjalnych linii 
tramwajowych, które mają zostać 
uruchomione tego dnia. 

14 września odkryj tajemnice zabytkowej zajezdni

TO
M

A
SZ

 H
O

ŁO
D

Mieszkańcy będą mieli okazję zobaczyć wyjątkowe pojazdy i przejechać się najstarszym tramwajem

Kiedyś była tu zajezdnia tramwajowa, dziś dzieje się sporo ciekawych rzeczy. Masz 13-18 lat 
i trochę wolnego czasu? W Czasoprzestrzeni przy ul. Tramwajowej 1-3 można już zapisywać się 
na jesienne warsztaty. Wszystkie zajęcia są darmowe, ale obowiązują zapisy. 

	I Maciej Wołodko

Wszystkie zajęcia odbywają się 
w ramach projektu Inkubator 
Młodych Inicjatyw.

Programowanie i Robotyka

Pracując z zestawami micro i lap-
topami, zdobędziesz praktyczną 
wiedzę. Wszystko w formie inter- 
aktywnych projektów i zabawy. 
Zajęcia będą w czwartki o godz. 16 
(czas trwania 2 godziny lekcyjne, 
10 spotkań). Start 19 września.  

Pracownia Rysunku

Naucz się rysować człowieka, 
korzystając z różnych technik! 

Na zajęciach będziecie praco-
wać z modelką, tworząc portrety 
i pełne postacie. Poznasz podsta-
wy anatomii, techniki rysunkowe 
stosowane w liceach plastycznych 
i akademiach sztuk pięknych. Za-
jęcia będą w środy o godz. 17 (10 
spotkań). Start 18 września.  

Pracownia Komediowa

Na tych zajęciach poznasz różne 
rodzaje żartów, nauczysz się pod-
staw improwizacji komediowej 
i zaczniesz tworzyć swoje wła-
sne suchary. To idealne zajęcia, 
aby spędzić piątkowe popołudnie 
w lekkiej atmosferze. Zajęcia będą 
w piątki o godz. 17 (10 spotkań). 
Start 20 września. 

Klub Młodzieżowy 
w Czasoprzestrzeni

Można tu spędzić czas w przyja-
znej atmosferze i poznawać ludzi 
z różnych krajów. Porozmawiać, 
obejrzeć film, wspólnie goto-
wać i po prostu dobrze się bawić. 
Jest sala z ping-pongiem i piłka-
rzykami, kuchnia do wspólnego 
gotowania, strefa chill, sala na 
warsztaty. Plan działań stworzycie 
wspólnie z animatorami z Czaso-
przestrzeni. Spotkania będą w so-
boty w godz. 15-19. Start 14 wrze-
śnia. 

	› Zapisy przez formularze na 
stronie wro.news/darmowe-
-zajecia-czasoprzestrzen

Darmowe zajęcia dla młodzieży w Czasoprzestrzeni
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W programie zajęcia z rysunku, które rozpoczną się 18 września 
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66 nowych autobusów dosto-
sowanych do potrzeb osób 
o szczególnych wymaganiach, 
co szósty z nich zeroemisyjny, 
a także możliwość zakupu 
biletu w kasowniku w pojaz-
dach – to udogodnienia, które 
czekają pasażerów autobu-
sów linii 9xx łączących Wro-
cław z Czernicą, Długołęką 
i Wisznią Małą. 

	I Bartosz Chochołowski  

Gmina Wrocław zawarła umowy 
z dwoma przewoźnikami – Kło-
sok i Nowak Transport. Obsłużą 
oni w sumie 17 linii aglome-
racyjnych 9xx łączących Wro-
cław z Wisznią Małą, Długołęką 
i Czernicą oraz cztery linie miej-
skie. Rozwiązanie wejdzie w życie 
w II poł. 2025 roku - 11 miesięcy 
od podpisania umów, wartych ok. 
700 mln zł. Będzie obowiązywało 
przez 6 lat. Linie, na których 
pojawią się nowe autobusy: 
◼ aglomeracyjne: 904, 905, 
908, 911, 914, 920, 921, 924, 
928, 930, 931, 941, 944, 945, 
955, 961, 964 ◼ miejskie: 108, 115 
(tylko w weekendy), 120, 121. 

Nowość: defibrylatory  

Przewoźnicy przeznaczą do ob-
sługi linii 66 autobusów – 20 
marki Mercedes-Benz i 46 SOR. 
Autobusy będą miały wiele udo-
godnień dla pasażerów o szcze-
gólnych potrzebach. Będą też 
wyposażone w ratujące życie de-
fibrylatory AED. Autobusy te będą 
obudowane systemami wspoma-

gającymi bezpieczną jazdę: asy-
stentem hamowania z ostrzeże-
niami optycznymi i akustycznymi, 
doświetlenie zakrętów.

Urbancard w autobusach 9xx

Autobusy o numerach 9xx są 
liniami aglomeracyjnymi kur-

sującymi między Wrocławiem 
a: Czernicą, Kątami Wr., Kobie-
rzycami, Siechnicami, Żórawiną, 
Wisznią Małą, Miękinią, Długo-
łęką. Już na 12 liniach, tych do 
Kątów Wr. i Czernicy oraz Wisz-
ni Małej i Żórawiny, obowiązuje 
system Urbancard. Za niespełna 
rok – po wejściu w życie no-

wych umów – biletowa rewolucja 
Urbancard zagości na kolejnych 
liniach w Wiszni Małej, Czernicy, 
a także w Długołęce. Pojawienie 
się Urbancard oznacza, że na li-
niach, których organizatorem jest 
gmina Wrocław, bilety będzie 
można kupić w taki sam sposób, 
jak we Wrocławiu. 

Nowocześniej na podmiejskich trasach

autobus SOR

autobus Mercedes 
eCitaro
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Wratislavia  Cantans: 
objazd dla linii 6 i 7

W czwartek, 12 września, kon-
certy w katedrze św. Marii 
Magdaleny przy ul. Szewskiej 
w ramach festiwalu Wratislavia 
Cantans wymuszają wstrzyma-
nie w okolicy ruch tramwajo-
wego od godz. 18 do 21.30. 
Szóstka i siódemka pojadą z pl. 
Teatralnego na most Uniwer-
sytecki ulicą Teatralną, Skargi, 
przez skrzyżowanie przy pl. 
Dominikańskim, ul. św. Kata-
rzyny, Piaskową i Grodzką.

ZDiUM poprawia 
stan ulic
Od 11 września drogowcy będą 
przeprowadzać drobne re-
monty jezdni w następujących 
miejscach: 

	◼ Bednarska, 
	◼ Białostocka, 
	◼ Braniborska, 
	◼ Chrzanowskiego, 
	◼ Długa, 
	◼ Gajowicka, 
	◼ Korfantego, 
	◼ Koszykarska, 
	◼ Krzycka, 
	◼ Lotnicza, 
	◼ Melisowa, 
	◼ Międzyzdrojska, 
	◼ Miłoszycka, 
	◼ Osobowicka, 
	◼ Pochyła, 
	◼ Podróżnicza, 
	◼ Rdestowa, 
	◼ Skarbowców, 
	◼ Sudecka, 
	◼ Wielka, 
	◼ Wilkaska 
	◼ Wołodyjowskiego.

Od zawsze marzyłeś prowadzić tramwaj albo autobus? MPK Wrocław szuka  
kierowców i motorniczych.  Przyjdź w czwartek, 12 września, w godz. 17-19 do za-
jezdni autobusowej przy ul. Obornickiej 131 i zapoznaj się z tajnikami zawodu. 

	I Redakcja

Skończyłeś 21 lat i masz 
prawo jazdy kategorii B, 
a chciałbyś zdobyć D? Albo 
masz już D, ale nie masz 
kwalifikacji  na przewóz 
osób? Jeśli zgłosisz się na 
kurs do MPK Wrocław, bę-
dziesz mógł to zmienić. 

Wynagrodzenie na start to 7 
tysięcy złotych brutto. MPK 
oferuje także: 

	◼ opiekę doświadczonego 
pracownika w pierwszych 
dniach pracy, 

	◼ dofinansowanie do 
wczasów i wsparcie przed  
świętami, 

	◼ pożyczki na preferencyj-
nych warunkach, 

	◼ bilet na komunikację 
miejską, 

	◼ bezpłatne zajęcia sporto-
we i kartę Multisport, 

	◼ bilety na wydarzenia kul-
turalne i sportowe. 

Oferta jest skierowana do 
osób obu płci. Dotyczy też 
cudzoziemców, warunkiem 
jest jednak znajomość języka 
polskiego na poziomie ko-
munikatywnym. 

	› Więcej szczegółów na: 
mpk.wroc.pl/kariera lub 
pod numerami telefonów: 
71 308 52 23 i 71 308 52 25. 

MPK szuka pracowników

Mapa z połączeniami autobusowymi do gmin: 
Długołęka, Wisznia Mała i Czernica 
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Nowe zielone skwery, park kieszonkowy, rozszczelnienie betonowej nawierzchni, a także budowa sieci kanalizacji deszczowej wraz ze zbiornikiem retencyjnym 
oraz przepompownią wód deszczowych. To wszystko powstanie dzięki pozyskaniu przez Wrocław funduszy z Unii Europejskiej – aż 23,5 miliona złotych! 

	I Paulina Czarnota

W planach magistratu znalazło 
się rozszczelnienie betonowe-
go placu przed Centrum Histo-
rii Zajezdnia. Zdobyte środki 
pozwolą także stworzyć nowe 
miejsca, gdzie zieleń i gospo-
darka wodami opadowymi będą 
grały pierwsze skrzypce. We 
Wrocławiu pojawi się nowy park 
kieszonkowy przy ul. Powstań-
ców Śląskich, a skwer przy ul. 
Suchej i Borowskiej zmieni się 
nie do poznania.

 – Realizacja tych wszystkich za-
dań pozwoli na przystosowanie 
przestrzeni miejskiej Wrocławia 
do zmian klimatu i podniesienie 
komfortu przebywania w niej 
w upalne dni. W wyniku realiza-
cji tych projektów ponad 7 tysię-
cy mkw. powierzchni szczelnych 
przekształci się w tereny zielone 
lub o nawierzchniach przepusz-
czalnych – tłumaczy Katarzyna 
Szymczak-Pomianowska, dy-
rektor Departamentu Strategii 
i Zrównoważonego Rozwoju UM 
Wrocławia.

Wielka metamorfoza

Jak zmieni się betonowy plac 
przed Centrum Historii Zajezd-
nia? Główną rolę ma tu odgry-

wać zieleń. Zamiast panującego 
tam betonu pojawi się niemal 
70 drzew i ponad 570 krzewów. 
Ideą tego zadania jest zlikwido-
wanie miejskiej wyspy ciepła. 
Powstaną elementy tzw. infra-
struktury zielono-niebieskiej. 
Istniejąca nawierzchnia placu 
i parkingów zostanie rozsz-
czelniona, pojawią się też ogro-
dy deszczowe. Dodatkowo cała 
przestrzeń zostanie wyposażona 

w elementy małej architektury, 
takie jak ławki solarne czy źródła 
wody pitnej dla mieszkańców. 

Nowe zielone miejsca

Zmian doczeka się również plac 
wejściowy na Promenadę Sta-
romiejską przy ul. Świdnickiej. 
W planach jest zagospodarowa-
nie wód opadowych przez wpro-
wadzenie elementów małej re-

tencji, zwiększenie nawierzchni 
przepuszczalnych i odpowied-
nie ich wyprofilowanie. Ko-
lejnym zadaniem jest skwer 
przy ul. Suchej. W planach są 
nasadzenia nowych bylin, ra-
bat oraz drzew, jak również 
wykonanie systemów odbiera-
jących wody opadowe. W tym 
przypadku będzie to ponad 360 
mkw. nowej zielonej przestrze-
ni w ścisłym centrum mia-

sta. Tutaj także stanie źródło 
wody pitnej dla mieszkańców. 
Teren przy ul. Powstańców 
Śląskich, gdzie powstanie park 
kieszonkowy, także zyska sys-
temy retencyjne, które będą 
odprowadzały wody opadowe do 
nowych drzew i bylin. Co waż-
ne, ścieżki, którymi mieszkańcy 
będą się przemieszczać między 
roślinnością, zostaną wykonane 
z nawierzchni żwirowo-żywicz-
nej. To oznacza, że niemal każ-
da część nowego parku będzie 
odbierać i przekazywać wodę do 
nowej zieleni.

Ogromna inwestycja 
MPWiK

Spora część środków z progra-
mu (10 mln) trafiła do Miejskie-
go Przesiębiorstwa Wodociągów 
i Kanalizacji we Wrocławiu. 
Dzięki temu niedługo w ulicach 
Cegielskiego, Braci Hofmannów 
i Konduktorskiej ruszy budo-
wa sieci kanalizacji deszczowej 
o długości 650 m wraz ze zbior-
nikiem retencyjnym i przepom-
pownią wód deszczowych. Wody 
opadowe będą kierowane kana-
lizacją deszczową do szczelnego 
zbiornika retencyjnego. Groma-
dzona w nim deszczówka będzie 
wykorzystywana do podlewania 
zieleni.

Powstaną kolejne zielone tereny dla mieszkańców

Wizualizacje parku kieszonkowego przy ul. Powstańców Śląskich i placu przed Centrum Historii Zajezdnia

Oprócz tych dużych inwestycji, jak rewitalizacja podwórek, Wrocławskie Mieszkania realizują też 
te mniejsze, jednak nie mniej istotne, czyli remonty dróg i chodników przy budynkach mieszkalnych. 
Do końca roku zostanie wymieniona nawierzchnia w 9 lokalizacjach za kwotę blisko 1,3 mln zł. 

	I Paulina Czarnota

W lipcu Wrocławskie Mieszka-
nia wybrały wykonawcę remon-
tów nawierzchni dla 7 lokalizacji. 
W miejsce spękanych płyt chod-
nikowych lub miejsc bez utwar-
dzeń pojawią się wkrótce nowe 
nawierzchnie. 

– Przekazano już place budowy 
dla poszczególnych lokalizacji 
i roboty zostały formalnie roz-
poczęte. W ciągu czterech mie-
sięcy zostanie wykonany remont 
prawie 3200 mkw. nawierzchni 
za kwotę blisko 1,3 mln złotych 
– informuje Katarzyna Galewska, 
rzeczniczka spółki Wrocławskie 
Mieszkania. 

Nowe nawierzchnie powstaną 
przy budynkach: ul. Olszewskiego  
108-110, ul. Reja 40a,  ul. Grun-
waldzka 58, ul.  Krakowska  
25-27, ul. Czajkowskiego 9-11, ul. 
Kamieńskiego 10A, ul. Pasteura 
11-12. Na tym jednak nie koniec. 
Już wkrótce poznamy wykonaw-
cę kolejnych remontów, tym ra-
zem w obrębie dojazdów i dojść 
do budynków przy ul. Borow-
skiej 188–202 i ul. Olszewskiego  
28–32. W sumie zostanie tutaj 
wyremontowanych ponad 1400 
mkw. nawierzchni.

Naprawy nawierzchni będą obej-
mować: demontaż istniejących 
nawierzchni, krawężników i innych 
elementów zagospodarowania, ko-

rytowanie i wykonanie podbudo-
wy pod nawierzchnie utwardzone, 
wykonanie nawierzchni z kostki 
betonowej oraz płyt ażurowych 
wraz z krawężnikami i obrzeżami.

Prace będą realizowane na użyt-
kowanych wnętrzach, w sposób 
nieutrudniający dostępu do bu-
dynków. W przypadku koniecz-
ności wyłączenia fragmentu po-
dwórza, na którym zlokalizowane 
jest obecnie miejsce zbiórki odpa-
dów (MZO), wykonawca zapewni 
mieszkańcom tymczasowe MZO 
i powiadomi o zmianie mieszkań-
ców oraz służby komunalne.

Przewidywany czas realizacji za-
dania to dwa miesiące.

Zamiast klepiska będą wygodny dojazd i chodniki

W
M

Nawierzchnia zostanie naprawiona przy ul. Borowskiej 188-202
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Wrocławski Park Wodny zaprasza najmłodszych uczniów szkół podstawowych do programu Bezpie-
czeństwo nad wodą. To bezpłatne zajęcia edukacyjne, na które nauczyciele mogą zapisać swoje klasy.

	I Agata Zięba

W Polsce w tym sezonie waka-
cyjnym odnotowano 260 uto-
nięć, dlatego tak ważne jest, aby 
od najmłodszych lat uczyć dzieci 
zasad bezpiecznego zachowania 
nad wodą. Po to właśnie powstał 
projekt Bezpieczeństwo nad wodą, 
przygotowany przez Aquapark 
Wrocław oraz kadrę wykwalifiko-
wanych instruktorów nauki pływa-
nia i ratowników. Ma pokazać naj-
młodszym, jak się rozsądnie bawić, 
jak postępować w razie zagrożenia 
na akwenie i zachęcić je do nauki 
pływania.

- Przygotowaliśmy prezentację 
wraz z instruktażem, który pod-
czas lekcji zaprezentuje nasza ka-

dra wykwalifikowanych instruk-
torów nauki pływania. W ramach 
programu uczniowie pozyskają wi-
dzę o zasadach bezpieczeństwa. Po 
zakończonej lekcji otrzymają cer-
tyfikat oraz wezmą udział w teście 
wiedzy - wyjaśnia Aneta Rawecka,  
dyrektor marketingu WPW S.A.

Program będzie prowadzony 
w roku szkolnym 2024/25. Zapisy 
już wystartowały. Zajęcia są bez-
płatne. Odbywają się w szkole, po 
wcześniejszym ustaleniu terminu, 
dla każdej grupy klasowej. Trwają 
45 minut. Do programu dyrektorzy 
i nauczyciele mogą zgłaszać klasy 
1-3 szkół podstawowych. 

- Przygotowaliśmy program edu-
kacyjny dla dzieci, ponieważ 88 

procentom przypadków utonięć 
można zapobiec przez rozpo-
częcie nauki pływania u dzieci. 
Chcemy promować zasady bez-
piecznego zachowania nad wodą 
od najmłodszych lat. W zeszłym 
roku szkolnym prowadziliśmy 
zajęcia dla starszych dzieci, teraz 
program został przygotowany 
specjalnie dla młodszych dzieci 
z klas 1-3 – mówi Adrianna Paw-
licka, rzecznik prasowy Aquapark 
Wrocław.

Klasy do programu można zgła-
szać drogą mejlową pod adresem: 
szkoly@aquapark.wroc.pl.

	› Więcej informacji na  
aquapark.wroc.pl/pl/ 
bezpieczenstwo-nad-woda

Jak się zachować nad wodą? Aquapark uczy kl. 1-3

Pływanie, tenis, piłka nożna, rolki czy łyżwy? We Wrocławskim Centrum Treningowym Spartan jak zawsze jest w czym wybierać. A to nie wszystko – do wyboru 
macie nie tylko różne dyscypliny sportu, ale też kilka dogodnych lokalizacji w całym mieście. Zobaczcie ofertę i zapiszcie się na zajęcia.

	I Agata Zięba

Wrocławskie Centrum Treningowe 
Spartan to siłownie, sale fitness, 
korty i hale do tenisa ziemne-
go, boiska odkryte i kryte do gry 
w piłkę nożną, lodowiska, kry-
ty basen olimpijski (50-metrowy 
z regulowanym dnem i możli-
wością podziału na dwa baseny 
25-metrowe), tor wrotkarsko-
-rolkarski, a także skatepark. To 9 
obiektów sportowych i możliwość 
trenowania 9 dyscyplin. Oferta 
kursów też jest bogata. Poznaj jej 
szczegóły.

Pływanie
Zajęcia odbywają się na krytej 
pływalni Orbita przy ul. Wejhe-
rowskiej 34. Startują 16 września. 
Przeznaczone są dla wszystkich 
grup wiekowych, niezależnie 
od stopnia zaawansowania – od 
niemowląt (od 3. miesiąca życia 
z opiekunami) po dorosłych. Są 
też sekcje pływackie i treningowe.

	› Zapisy: spartan.wroc.pl/ 
plywalniaorbita/ 
szkolenia-plywackie

Tenis
Grać można w trzech lokali-
zacjach we Wrocławiu: przy 
ul. Spiskiej 1, ul. Pułtuskiej 13 
i Lubińskiej 53. Kursy odbywają 

się na profesjonalnych kortach 
i w halach tenisowych. Można 
zapisać się na zajęcia w grupach 
4-6-osobowych i indywidualne. 
Instruktorzy uczą zarówno od 
podstaw wszystkich elementów 
gry w tenisa, jak i doskonalą po-
znane wcześniej elementy gry. 
Są też konsultacje z trenerami 
zawodowego klubu tenisowego.

	› Zapisy: spartan.wroc.pl/szko-
lenia-tenisowe

Piłka nożna
W kursach można wziąć udział 
przy ulicach: Lubińskiej (kryta 
hala) 53 i Krajewskiego 2 (kryta 
hala i boisko zewnętrzne). Tre-
ningi są prowadzone przez trene-
rów z licencjami UEFA w oparciu 

o najnowocześniejsze metody 
szkoleniowe. Każde dziecko jest 
ubezpieczone od NNW w ramach 
wpisowego. Zajęcia odbywają się 
w grupach utworzonych na pod-
stawie zróżnicowania umiejętno-
ści. Program zajęć dostosowany 
jest do wieku uczestników. Są trzy 
grupy: skrzaty (U6 i U7), żaki (U8 
i U 9), orliki (U10 i U11).

	› Zapisy: spartan.wroc.pl/ 
szkolenia-pilkarskie

Rolki
Jesienią, wiosną i latem pojeź-
dzić można na nowoczesnym 
rolkowisku przy ul. Sukielickiej. 
Kursy odbywają się przy ul. Spi-
skiej 1 na krytym rolkowisku. Za-
jęcia przygotowano dla tych, którzy 
stawiają pierwsze kroki na rolkach 
i zaawansowanych miłośników 
tego sportu. Szkolić można się in-
dywidualnie i w grupach. 

	› Zapisy: spartan.wroc.pl/ 
szkolenia-rolkarskie

Łyżwy
Od późnej jesieni i zimą grupowe 
szkolenia zaplanowano na lodo-
wisku w hali Orbita przy ul. Wej-
herowskiej 34 oraz na nowym 
lodowisku przy ul. Sukielickiej. 
Indywidualnie można pojeździć na 
łyżwach także przy ul. Spiskiej 1.

	› Więcej informacji  
od listopada: spartan.wroc.pl/ 
lodowisko

Specjalna oferta przygotowana zo-
stała też dla seniorów i studentów. 
Wszystkie informacje o dyscypli-
nach i kursach oraz możliwość za-
pisów na zajęcia na stronie: spar-
tan.wroc.pl/szkolenia-i-kursy.

Jesienią postaw na ruch. Najlepiej ze Spartanem
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Trenerzy z licencjami UEFA szkolą w Spartanie młodych piłkarzy. Czy odkryją następcę Lewandowskiego? 

Wczesna nauka pływania to podstawa bezpieczeństwa nad wodą
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Od 13 do 15 września na 
wrocławskim rynku zagości 
Festiwal Delicje 2024. Będą 
pokazy kulinarne, warsztaty. 
Będzie smacznie, aromatycz-
nie i świeżo. Z inspiracją do-
robkiem kulinarnym z całego 
świata, ale przy wykorzysta-
niu lokalnych produktów. 

	I Magdalena Talik

– Będą kuchnie z całego świata 
– od Meksyku przez Wenezuelę, 
Filipiny po Hiszpanię, Portugalię, 
ale będziemy też osadzać kuchnię 
w lokalnych klimatach, sięgając 
po lokalne produkty. Nowością 
jest motyw – kawa, a to oznacza, 
że do festiwalu dołączą wrocław-
skie palarnie kawy i zrobią sporo 
zamieszania zarówno na sce-
nie, jak i w strefie warsztatowej 
– mówi Małgorzata Scheuer-Tyc, 
reprezentująca organizatorów 
Festiwalu Delicje Regionów 2024. 

– Zależy nam na tym, aby 
promować świadome jedze-
nie, świadomy wybór produk-
tów w duchu zero waste, less 
waste. Będziemy promowa-
li kuchnię roślinną, dołącza do 
nas Greenpeace. Rezygnujemy 
z plastiku, zarówno u naszych 
wystawców, jak i podczas warsz-
tatów, a statuetki dla zwycięz-
ców konkursu są z materiałów 
ekologicznych – dodaje.  

Festiwal Delicje 2024 odbywa się 
przy wsparciu Biura Rozwoju Go-
spodarczego Urzędu Miejskiego 
Wrocławia. – W 2022 roku Wro-
cław przystąpił do międzyna-
rodowej sieci DELICE-The City 
Network on Food & Gastrono-
my. Zrzesza ona przedstawicieli 
miast zaangażowanych w projekty 
i inicjatywy związane z żywnością 
– mówi Małgorzata Golak, dyrek-
tor biura festiwalu.

Program wydarzeń

Piątek, 13 września 2024

	◼ 15-15.15 Oficjalne otwarcie 
festiwalu. Prowadzący Rafał 
Zieliński

	◼ 15.30-16.30 Koncert zespołu 
Mysłaki

	◼ 17-17.45 Czym się różni 
espresso od kawy przelewowej. 
Prowadzący Karol Przesmycki

	◼ 18-18.45 Od poranka do 
wieczora: Kiedy kawa spoty-
ka piwo. Prowadzący Robert 
Zieliński

	◼ 19-22 DJ Manish

Sobota, 14 września 2024 

	◼ 12.15-13.15 Pokaz kulinarny 
w wykonaniu Katarzyny Dani-
łowicz, autorki kulinarnej kon-
cepcji Restauracji Tarasowej, 
executive chef Hali Stulecia

	◼ 13.30-14.15 Kawa – od owo-
cu do paczki. Prowadzący 
Krzysztof Zamęcki

	◼ 14.30-15.30 Oficjalne wręcze-
nie nagród Delicje 2024

	◼ 16-16.45 Rynek kawy w Pol-
sce i na świecie. Prowadzący 
Marcin Rusnarczyk

	◼ 17-18 Koncert zespołu 
Breslauers

	◼ 18.15-19.15 Koncert zespołu 
Gentelmen’s Jazz

	◼ 20-21 Koncert zespołu Mocna 
Strona Bluesa

Niedziela, 15 września 2024

	◼ 12.30-13.30 Elektryzujący 
pokaz kulinarny. Restauracja 
Vegan AF Ramen

	◼ 14-14.45 Czym kierować się 
przy wyborze kawy do domu. 
Prowadzący Karol Przesmycki

	◼ 15-15.45 Przegląd alterna-
tywnych metod parzenia 
kawy. Prowadzący Marcin 
Rusnarczyk

	◼ 16-16.45 Ekspres automa-
tyczny czy kolbowy w domu? 
Prowadzący Krzysztof Za-
męcki

	◼ 17-17.30 Pokaz tańca Fundacji 
Lelenfant

	◼ 17-20 DJ Manish 

	◼ 20 Zakończenie festiwalu.

	› Więcej na wro.news/ 
Delicje2024

Coś dla smakoszy na wrocławskim rynku. Delicje!
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W ubiegłym roku na stoiskach roiło się od delicji. Jak będzie w tym roku podczas drugiej edycji?

Tradycyjnie 11 listopada będzie można wziąć udział w kolejnej edycji WrocWalka – spaceru, który 
łączy aktywność fizyczną, okazję do poznania miasta i świetną zabawę. Właśnie ruszają zapisy.

	I Agata Zięba

Na tegoroczną edycję wyda-
rzenia można zapisać się od 
11 września. Warto zaznaczyć 
tę datę w kalendarzu, bo licz-
ba miejsc jest ograniczona. Na 
WrocWalk 2024 przygotowano 
ich 3 tysiące. Organizatorem 
wydarzenia jest Młodzieżowe 
Centrum Sportu.

W tym roku organizatorzy pro-
ponują aż trzy trasy: muzeal-
ną, tajemnic i krasnali. Każda 
będzie miała długość do 10 ki-
lometrów maksymalnie. MCS 
zdradziło już na Facebooku 
WrocWalk pierwsze atrakcje. 
Na muzealnej trasie będzie to 
Muzeum Teatru i Ratusz, a na 

tajemniczej odrestaurowany Ba-
stion Sakwowy i Mostek Pokut-
nic. Trasa krasnalowa będzie 
podążała śladami najmniej-
szych mieszkańców miasta. Na 
uczestników tegorocznej edycji 
czeka na trasach jeszcze kilka 
niespodzianek. 

Oprócz tras, które na pewno 
dostarczą wielu wrażeń, orga-
nizatorzy szykują też specjalne 
gadżety związane z imprezą. 
Podczas wydarzenia – podobnie 
jak w ubiegłym roku – będzie 
można spotkać także wyjątko-
wych gości. Warto się zapisać!

Pakiety startowe będą koszto-
wały 55 zł. Po ich wykupieniu 
uczestnicy otrzymają gadżety 

związane z imprezą oraz mapę 
do zbierania pieczątek. A po od-
wiedzeniu wszystkich wymaga-
nych punktów na mecie imprezy 
będzie można odebrać pamiąt-
kowy medal. 

 – WrocWalk to przede wszyst-
kim okazja, by spędzić czas 
z bliskimi i w aktywny oraz 
radosny sposób uczcić Święto 
Niepodległości. To także szansa, 
aby lepiej poznać Wrocław lub 
spojrzeć na niego z innej per-
spektywy. Niezależnie od wieku 
każdy znajdzie podczas spaceru 
coś dla siebie – zachęca Mło-
dzieżowe Centrum Sportu.

	› Szczegóły i zapisy na stronie 
mcs.wroc.pl/wrocwalk

Rodzinna przygoda już w listopadzie. Piszesz się?
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Mimo że listopadowa aura bywa niełaskawa, uczestników nie ubywa
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Dzisiaj 120-letnia kamienica 
przy ul. Kurkowej 61-63 za-
skakuje przechodniów nie tyl-
ko swoim kolorem, ale i mnó-
stwem detali, zmieniając całą 
ulicę nie do poznania.

	I Redakcja

Poszukiwania w archiwum miej-
skim pozwoliły dotrzeć do orygi-
nalnej dokumentacji historycznej. 
To na jej podstawie zostały od-
tworzone detale i elementy sztu-
katerii. Prace na elewacji zwień-
czyło pomalowanie fasady na 
nowy kolor. Według przygoto-
wanego projektu miała być ko-
loru oliwkowego, jednak podczas 
badań stratygraficznych (przy 
osobistym udziale konserwatora 
zabytków) ustalono, że fasada bu-
dynku oryginalnie była w kolorze 
niebieskim. 

Dodatkowo wymieniono będącą 
w złym stanie technicznym sto-
larkę okienną i drzwi wejściowe, 
wzmocniono również konstrukcje 
balkonów, wyremontowano dach 

oraz strop strychowy, który wy-
magał wcześniej wzmocnienia. 

– Wcześniej budynek podłą-
czyliśmy do sieci centralnego 
ogrzewania, kolejnym etapem 
będą: remont klatki schodo-
wej, remont tylnej elewacji wraz 

z ociepleniem i wymianą stolar-
ki okiennej, remont piwnic wraz 
z wykonaniem izolacji prze-
ciwwilgociowej, likwidacja toa-
let w częściach wspólnych oraz 
wymiana instalacji elektrycznych 
i sanitarnych – zapowiada Alek-
sandra Lipertowska z Zarządu 

Zasobu Komunalnego we Wro-
cławiu.

Budynek przy ul. Kurkowej 61-63 
wpisany jest do gminnej ewidencji 
zabytków, mieści się w nim 14 lo-
kali komunalnych. Koszt zakoń-
czonego remontu to ok. 1 mln zł.

NADODRZE 
WOW! Kamienica przy ul. Kurkowej zachwyca

OŁBIN 
Pochylnia na Sopockiej gotowa. Jest wygodniej 
Zarząd Dróg i Utrzymania Miasta we Wrocławiu właśnie zakończył prace przy budowie pochylni o długości 114 metrów,  
łączącej ul. Sopocką z wałami nad Starą Odrą. Zadanie jest realizowane w ramach Wrocławskiego Budżetu Obywatelskiego.

	I Redakcja

– Celem inwestycji było stworze-
nie płynnego połączenia ul. So-
pockiej z terenami spacerowymi 
na wałach odrzańskich. Istniejące 
schody granitowe stanowiły bo-
wiem poważną barierę architek-
toniczną dla osób o szczególnych 
potrzebach oraz mniej sprawnych 
fizycznie – wyjaśnia Maria Der-
wich z Zarządu Dróg i Utrzyma-
nia Miasta we Wrocławiu. 

To inwestycja ważna przede 
wszystkim dla osób starszych, 
osób z niepełnosprawnościami, 
rodziców z dziećmi w wózkach 
oraz rowerzystów.

Zaprojektowana pochylnia jest 
kontynuacją istniejącej trasy ko-
munikacyjnej (pieszej) biegnącej 

przez ul. Sopocką na wały przy 
Starej Odrze. Chodnik przy za-
kończeniu ul. Sopockiej został 
wyłączony z możliwości parko-
wania – pojazdy nie utrudnia-
ją już ruchu pieszego w obrębie 
schodów i pochylni.

Oprócz zlikwidowania barier ar-
chitektonicznych na końcu ulicy  
Sopockiej projektant i wyko-
nawca zadbali także o okoliczną 
zieleń. Nowa pochylnia ma wo-
doprzepuszczalną nawierzchnię.

Wykonawcą bya wrocławska 
firma Rotomat sp. z o.o. Pra-
ce trwały od połowy czerwca do 
września br. Koszt inwestycji to 
blisko 600 tys. złotych. Zadanie 
było finansowane ze środków 
Gminy Wrocław z programu par-
tycypacyjnego WBO.

Ten pięciokondygnacyjny budynek z podpiwniczeniem i poddaszem został wzniesiony na początku XX wieku
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Dzięki budowie pochylni na trasie dla pieszych nie ma już barier  

Wyślij kartkę 
urodzinową
Szkoła Podstawowa nr 3 przy 
ul. Bobrzej 27 będzie świę-
towała 45-lecie. Główne ob-
chody związane z jubileuszem 
zaplanowano na 17 paździer-
nika. Jednak różnego rodzaju 
konkursy, spotkania związane 
z jubileuszem będą towarzy-
szyć przez dłuższy czas. Z tej 
okazji do 7 października moż-
na wysłać kartkę urodzinową 
z życzeniami dla szkoły (pocztą 
tradycyjną na adres: ul. Bobrza 
27, 54-220 Wrocław). Życzenia 
będą prezentowane na wysta-
wie w budynku szkoły. W pod-
stawówce uczy się 770 osób. 
Irena Sienkiewicz-Szyperska, 
dyrektorka SP nr 3, życzy na-
uczycielom, uczniom i ich ro-
dzicom: spokoju, wytrwałości, 
satysfakcji z codziennej pra-
cy, pomysłowości, budowania 
przyszłości z uwzględnieniem 
tradycji i historii, uważności 
i pomnażania dorobku szkoły.

Zwiedzaj Grunwald 
szlakiem natury

Wracają spacery po Grun-
waldzie. Tym razem będzie 
można odkryć to, co dzikie 
i pozornie niewidoczne dla 
oka. Zwrócimy swój wzrok 
i słuch w stronę roślinności 
oraz dziko żyjących gatunków 
ptaków na obszarach miej-
skich. Pierwszy spacer „Mię-
dzy Mostami” 12.09 w godz. 
17.30-19.30. Drugi „Natura 
przejmująca miasta”: 19 wrze-
śnia, godz. 17.30-19.30. Udział 
jest bezpłatny. Zapisać można 
się telefonicznie (pon.-pt. 
w godz. 12-17) pod nr: 71 757 
15 87 lub 573 815 456. Szcze-
góły na wro.news/spacery-
-szlakiem-natury.

Pchli targ 
na Brochowie

Masz w domu zbyt dużo za-
bawek, książek, odzieży i bi-
belotów? Pchli targ na osiedlu 
to doskonała okazja do po-
zbycia się nadmiaru i two-
rzenia sąsiedzkich relacji. 
Najbliższe spotkanie zapla-
nowano na 15 września (nie-
dziala) w Brochowskim Cen-
trum Aktywności Lokalnej 
przy ul. Koreańskiej 1a. Pchli 
targ potrwa w godz. 9-13.
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Tornistry, fartuszki, worki na kapcie, kokardy we włosach, tarcze, które trzeba było przyszywać do rękawa… Co jeszcze pamiętacie z czasów, gdy byliście  
uczniami? We wrześniu, z okazji rozpoczęcia roku szkolnego, wyruszcie z nami w sentymentalną podróż w czasie przez kilka dekad PRL-owskiej szkoły. 

	I Beata Turska

Dla jednych szkoła to niemal 
prehistoria, dla innych wciąż 
żywe wspomnienia, dla każdego 
pokolenia wyjątkowe.

Co zapadło nam w pamięć?

G d y  p o d c z a s  d o w o l n e -
go spotkania pada hasło 
„szkoła kiedyś”, ludzie 
w różnym wieku 
w s p o m i n a j ą 
to, co najbar-
dz i e j  z apad ło 
im w pamięć. Te 
wspomnienia za-
leżą oczywiście od 
tego, kiedy byliśmy 
uczniami, ale wie-
le elementów charak-
terystycznych dla szkół 
w okresie PRL się powtarza.

Apele, wagary  
i wspólne ważenie

Najczęściej wspominamy apele 
i akademie, spędzane na lek-
cjach soboty, które do lat 70. 
nie były jeszcze wolne, SKO, 
czyli szkolne kasy oszczędności, 
wciąż zmieniające się szkolne 
mody, skakanie w gumę, grę 
w kabla i inne podwórkowe za-
bawy na przerwach.

Pamiętamy też klasowe rywa-
lizacje w zbieraniu makulatury 
(bywało, że ich ofiarami padały 
niezwykle wówczas trudne do 
zdobycia książki telefoniczne), 
propagandowe hasła na ścia-
nach, obowiązkowe lekcje ro-
syjskiego i szkolne stołówki, 
a w nich np. mortadela, a na 
deser kisiel pitny.

Emoc je  budzą  też  szko lne 
szczepienia, wizyty w gabinecie 
dentystycznym oraz wspólne 
ważenie, mierzenie i badanie 
wzroku w gabinecie higienistki 
– niektórzy, stojąc w drzwiach, 
błyskawicznie wkuwali na pa-
mięć całą tablicę z literami, by 
się nie wydało, że powinni no-
sić okulary.

Tornistry, piórniki  
i guma arabska

Dużo uwagi poświęcamy też 
przedmiotom, z którymi jako 
uczniowie spotykaliśmy się na co 
dzień, oczywiście innym dla każ-
dego pokolenia: tornistrom, które 
nosiło się, zanim upowszechni-
ły się szkolne plecaki, workom 

z butami na zmianę (świetnie się 
nimi wywijało w powietrzu, mo-
gły też służyć jako broń), ciężkim 
drewnianym ławkom z miej-
scem na kałamarz, które zostały 
później zastąpione przez lekkie 
stoliki, gumie arabskiej w cha-
rakterystycznej, przypominającej 
gruszkę butelce, piórnikom, naj-
pierw drewnianym, ze stalów-
kami i obsadkami, potem plasti-
kowym, chińskim i z kolorowym 
obrazkiem na wieczku, wiecznym 
piórom, wypartym później przez 
długopisy (najbardziej pożąda-
ne były te z kilkoma kolorowymi 
wkładami).

Nie zapominamy oczywi-
ście o szkolnych fartusz-
kach (w latach 80. szyto 
je z mało przewiewnego 
„plastikowego” materia-

łu) i tarczach, które trzeba 
było przyszywać do rękawa, ale 

bywało i tak, że przypinało się je 
agrafką.

Przedmioty szkolne i nie tylko 
z tamtych czasów ma w swoich 
zbiorach Muzeum Sentymentów 
w Kowarach. Udostępniło je por-
talowi www.wroclaw.pl. Zapra-
szamy do sentymentalnej podróży.

	› Galerię zdjęć zobaczysz na 
wro.news/dawne-przybory

Z workiem na kapcie i tarczą. Szkoła w czasach PRL

Szkoła w PRL na zdjęciach z Narodowego Archiwum Cyfrowego w naszej galerii wro.news/szkola-prl

Wcześniaki w Uniwersyteckim Szpitalu Klinicznym we Wrocławiu od pierwszych chwil życia  
zamiast odgłosów aparatury medycznej słuchają dźwięków specjalnie dobranych instrumentów.

	I Tomasz Wysocki

W każdy poniedziałek na oddziale 
neonatologii dyżuruje absolwent-
ka muzykoterapii wrocławskiej 
Akademii Muzycznej. Weroni-
ka Serwa przychodzi na zajęcia 
ze specjalnie dobranym zesta-
wem instrumentów, które muszą 
brzmieć delikatnie i kojąco.

– Najczęściej na oddziale słychać 
ukulele, na zajęciach sprawdzają 
się też dźwięki kalimby czy bę-
benka morskiego, który emituje 
szum wód płodowych. Wszystkie 
sesje są komponowane indywi-
dualnie, w zależności od potrzeb 
opiekunów. Najpierw rozmawia-
my, pytam o to, co opiekunowie 
lubią, czy kiedykolwiek śpiewali 

– mówi Weronika Serwa, muzy-
koterapeutka. – Nawet jeśli nie 
znają słów, to mogą skorzystać 
ze śpiewników i autorskich koły-
sanek. Rodzice są bardzo otwarci, 
jeden z ojców przyznał, że nigdy 
wcześniej nie śpiewał, ale dla 
swojego dziecka jest gotów zro-
bić wszystko, byleby tylko mogło 
poczuć się lepiej – dodaje pani 
Weronika.

Muzykoterapia w Polsce jest zna-
na od początku lat 70. ubiegłego 
wieku. – Badania naukowe po-
twierdziły, że działa terapeutycz-
nie nawet na noworodki. W życiu 
płodowym dziecko słyszało głos 
matki, więc słuchanie jej śpiewu 
to coś znajomego, coś, co daje 
poczucie bezpieczeństwa. To są 

same korzyści zarówno dla no-
worodków, jak i często zestreso-
wanych opiekunów martwiących 
się o zdrowie dziecka. Muzyko-
terapia dobrze wpływa na roz-
wój, proces zdrowienia i samo-
poczucie. Świat nauki już dawno 
uznał, że muzykoterapia to za-
równo dyscyplina naukowa, jak 
i praktyka o charakterze terapeu-
tycznym, która stanowi hybrydę 
dwóch dziedzin – wyjaśnia prof. 
Barbara Królak-Olejnik, kierow-
nik Kliniki Neonatologii Uniwer-
syteckiego Szpitala Klinicznego 
we Wrocławiu.

W Uniwersyteckim Szpitalu Kli-
nicznym we Wrocławiu muzyko-
terapia jest prowadzona od ponad 
roku.

Tutaj leczą wcześniaki w rytmie ukulele i kalimby
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Weronika Serwa, muzykoterapeutka, podczas gry dla maluchów
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6 października we wrocławskim zoo po raz ósmy wystartuje bieg charytatywny Wild Run. Do-
chód z tego wydarzenia pomoże zagrożonym zwierzętom Półwyspu Indochińskiego, w tym pan-
golinom i kanczylom srebrnogrzbietym, czyli słynnym myszojeleniom. Zapisy już ruszyły!

	I Beata Turska

Wild Run 2024 wystartuje 6.10 
o godz. 16.30. Organizatorami 
biegu są Fundacja Zoo Wrocław 
DODO, ZOO Wrocław oraz Sto-
warzyszenie ProRun Wrocław. 
To nie tylko świetna zabawa. 
Zebrane w biegu charytatywnym 
pieniądze zostaną w tym roku 
przekazane do azjatyckich ośrod-
ków zaangażowanych w ochronę 
zagrożonych gatunków zwierząt.

– Skupiamy się na kontynen-
cie azjatyckim, a konkretnie na 
Półwyspie Indochińskim, któ-
rego przyroda jest wyjątkowo 
różnorodna, ale niestety wielu 
gatunkom roślin i zwierząt grozi 

wyginięcie. Zachowaniu bioróż-
norodności w Wietnamie, Laosie 
i Kambodży zagraża kłusownic-
two, utrata siedlisk, ekspansja 
koncernów rolnych, odzieżowych 
oraz rozwój pseudomedycyny 
azjatyckiej – piszą organizatorzy 
wydarzenia.

Uczestnicy biegu pobiegną na 
trzech dystansach:

	◼ 10 km – główny bieg charyta-
tywny,

	◼ 1 km – bieg dla młodzieży do 
16 lat,

	◼ 100 m – bieg dla dzieci.

Zapisy, regulamin i szczegóły 
można znaleźć na stronie biegu 

wildrun.eu. Tam też sprawdzicie, 
jak do wyzwania dołączyć... wir-
tualnie.

Na uczestników czekają pakiety 
startowe: podstawowy (w cenie 
wejście do zoo, medal, torba) 
oraz rozszerzony, który umoż-
liwia dodatkowo wybranie ko-
szulki z nadrukiem, ręcznika 
szybkoschnącego lub pasa na nr 
startowym. Tegoroczną nowo-
ścią będą zwrotne numery star-
towe, które zoo chce ponownie 
wykorzystać za rok. Pakiety będą 
wydawane w dniu biegu w godz. 
12–15.30 przy kasach zoo. Wcze-
śniejsze wydawanie pakietów or-
ganizatorzy ogłoszą w osobnym 
komunikacie.

Przed nami kolejny „dziki bieg” w szczytnym celu

We wtorek, 10 września, skoń-
czyły się zapisy na niektóre 
wydarzenia podczas 15. Wro-
cławskiego Festiwalu Krasno-
ludków, który już w najbliższy 
weekend (13-15 września) od-
będzie się w  kilku miejscach 
w  naszym mieście. Ale nawet 
jeśli nie udało wam się nigdzie 
zapisać, wciąż możecie wziąć 
udział w wielu atrakcjach.

	I Agata Zięba

Wszyscy chętni mogą przyjść 
w piątek, 13 września, o godz. 10 
na wrocławski rynek, by wspól-
nie ze szczudlarzami, kuglarza-
mi i orkiestrą dętą przemasze-
rować w Wielkiej Wrocławskiej 
Paradzie Krasnoludków do Ogro-
du Staromiejskiego.

Tam rozpocznie się wielkie 
świętowanie urodzin Festiwa-
liusza, który zerkać będzie na 
imprezę wprost spod sceny. 
W ogrodzie odbędą się trzy kon-
kursy dla szkół i przedszkoli. 
Dwa były na zapisy, ale każda 
grupa, która przyjdzie w krasna-
lowych przebraniach, ma szansę 
na nagrodę!

W  Ogrodzie  Staromie jsk im 
w piątek i sobotę (13 i 14 wrze-
śnia) staną ponadto ogólnodo-
stępne strefy atrakcji. 

Krasnalowa Strefa Zoo – dział 
edukacji wrocławskiego zoo przy-
gotował coś ekstra. Tu dowiecie 
się, jak chronić zagrożone gatunki 
zwierząt.

Krasnalowe Wielkie Gry – to 
wielka dawka zabawy dla każdego 
w dużym formacie.

Strefa Krasnala Koszałka-Opałka 
– tu poczujecie się jak budowni-

czy! Do dyspozycji będą klocki-
-cegły, klocki-kratki oraz taczki, 
betoniarki, wywrotki. Może po-
wstanie miasto krasnali?

W piątek na scenie odbędą się tak-
że pokazy bajek. Tę z wrocławski-
mi krasnalami jako muppetami 
stworzyły absolwentki wrocław-
skiej PWST. Druga to Pokaz Kra-
snala Jasia – czyli teatr familijny 
połączony z klaunadą i sztuką 

cyrkową! W tym dniu kursował 
będzie także Urodzinowy Krasna-
lowy Tramwaj – od 10 do 13, start 
z przystanku Opera, wstęp wolny.

W sobotę od 11 do 17 w Wielkiej 
Wiosce Krasnoludków w Ogrodzie 
Festiwaliusz wyprawi urodziny: 
będą dekoracje, balony, słody-
cze i prezenty. Zejdą się wszyscy 
krasnalowi przyjaciele, wpadajcie 
i wy!

Podczas warsztatów będzie 
można wykonać samodzielnie 
ekologiczne pamiątki z festiwa-
lu (można przynieść swoje ma-
teriały: stare koszulki, skarpety 
i ścinki materiałów). Przy róż-
nych stanowiskach zrobimy ma-
ke-up, pocztówkę ze stemplem 
czy bransoletki.

W tym roku przygotowano też 
Małą Scenę ze strefą chilloutu. 
Tutaj warto wpaść na:

	◼ minikino z muzyką na żywo,

	◼ minispektakle impro (dzie-
ci są i widzami, i twórcami 
przedstawienia),

	◼ Krasnalową Jogę Śmiechu, 

	◼ krasnoludkowe kino letnie, 

	◼ czytanie bajek przez aktorów 
Teatru Muzycznego Capitol.

Ponadto w sobotę od 11 do 17 na 
Promenadzie Staromiejskiej kur-
sować będzie festiwalowa kolej-
ka elektryczna, a o 21 rozpocznie 
się silent disco (wstęp wolny).

W niedzielę atrakcje na zapisy 
przygotowały muzea, ale znaj-
dzie się też coś i bez zapisów. 
O 12, 14 i 16 na bezpłatne po-
kazy zaprasza Movie Gate na pl. 
Solnym, od 11 do 14 na warsz-
taty można przyjść do Muzeum 
Poczty i Telekomunikacji. Tego 
dnia wstęp do muzeum będzie 
bezpłatny!

Zapisani na festiwal krasnoludków? Oto program
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Na start festiwalu z wrocławskiego rynku co roku wyrusza do Ogrodu Staromiejskiego kolorowa parada

W biegach od 2017 roku udział wzięło już blisko 7 tys. uczestników
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Do 3 listopada można bezpłatnie obejrzeć wystawę obrazów z kolekcji Zachęty – Narodowej Galerii Sztuki. Są wyeksponowane 
w przestrzeniach Narodowego Forum Muzyki na wystawie „Gorący świat”, kuratorują jej Joanna Egit-Pużyńska i Michał Jachuła.

	I Magdalena Talik

Zofia Artymowska, Roman Ar-
tymowski, Jan Berdyszak, Ur-
szula Brzozowska-Strzałecka, 
Jan Dobkowski, Andrzej Dłuż-
niewski, Janusz Eysmont, Stefan 
Gierowski, Aleksandra Jachtoma, 
Jerzy Kałucki, Robert Maciejuk, 
Przemysław Matecki, Jerzy Tchó-
rzewski, Ryszard Winiarski, Raj-
mund Ziemski. To ich prace od 
2 września wypełniają korytarze 
w Narodowym Forum Muzyki.

Zgromadzone dzieła są rodzajem 
przewodnika po polskiej sztuce 
abstrakcyjnej od lat 60. do po-
czątku XXI wieku. – Wybór prac 
artystów kilku pokoleń, repre-

zentujący najważniejsze nur-
ty malarstwa niefiguratywnego 
w sztuce polskiej – jak abstrakcja 
biomorficzna, geometryczna czy 
kolorystyczna – ukazuje bogaty 
potencjał tego języka artystycz-
nego, dla którego punktem wyj-
ścia był prosty, a zarazem rady-
kalny gest odejścia od figuracji. 
Dzieła malowane w oparciu o re-
fleksję konceptualną, namysł nad 
światem przyrody i doświadcze-
nia emocjonalne przybliżają in-
dywidualne aspekty poznawania, 
odkrywania i przeżywania świata 
– wyjaśniają organizatorzy.

Prace można oglądać do 3 listo-
pada. Wstęp na wystawę w foyer 
NFM jest bezpłatny.

Kinomural sprawi, że na dwa 
wieczory sześć ścian nadod-
rzańskich kamienic stanie się 
ekranami, na których zoba-
czymy abstrakcyjne animacje 
stworzone przez artystów 
z Argentyny, USA, Francji, Por-
tugalii, Polski i innych krajów.

	I Błażej Organisty

Bajki robotów to temat 6. edycji 
Kinomuralu, który w tym roku 
– po raz drugi w historii – skła-
da się z dwóch wieczorów: 21 
i 22 września (sobota i niedzie-
la) w godzinach od 19.30 do 22. 
Wstęp jest bezpłatny.

Gwiazdą główną tegorocznej 
edycji jest Kidmograph z Ar-
gentyny, który ma zabrać pu-
bliczność w transową podróż 
do przyszłości. – Wprowadza 
estetykę lat osiemdziesiątych, 
dziewięćdziesiątych. Niektórzy 
piszą o nim, że łączy komiks ze 
stylem „Miami Vice” – przybli-
ża dyrektor Kinomuralu Bartek 
Bartos.

Argentyńczyk dostał od organi-
zatorów całą jedną ścianę – Data 
[R]age – dla siebie. Każdej nocy 
pokaże na niej inny zestaw prac, 
które stworzył pod wpływem 
pandemii i cyfrowego przyspie-
szenia ostatnich lat. Znajdzie-
cie go pod adresem ul. Świętego 
Wincentego 39a-41a.

Pozostałe nazwy ścian i adresy 
kamienic na Nadodrzu:

	◼ Cybernetyczne sny – Jagiel-
lończyka 40 (kuratorka: Mia 
White AI… tak, sztuczna inte-
ligencja…);

	◼ Funkcja repetycji – Trzebnicka 
19-21 (kuratorzy: bracia Piotr 
i Bartek Bartosowie);

	◼ Abstrakcyjna inteligencja 
– Niemcewicza 30b (kurator: 
Peter Burr z Nowego Jorku);

	◼ Dobranocka (dla najmłod-
szych) – Niemcewicza 27 

(kuratorzy: bracia Piotr i Bar-
tek Bartosowie; z udziałem 
Akademii Sztuk Pięknych we 
Wrocławiu); częścią poka-
zu jest Złanocka z autorską 
narracją (Maria Peszek, Tomek 
Tryzna, Agnieszka Wolny-
-Hamkało, Małgorzata Lebda, 
Filip Zawada, Maciek Kuro-
wicki i Bartek Wokan); aby 
skorzystać z audiodeskrypcji, 
trzeba zabrać słuchawki i tele-
fon komórkowy z radiem usta-
wionym na częstotliwość 97,0 
FM – to projekt, który poza 
wartościami artystycznymi jest 

skierowany do osób z ograni-
czeniami wzroku, jednocześnie 
oferując wszystkim widzom 
zupełnie nowe doświadczenie;

	◼ Bajki robotów – Ołbińska 
16 (kuratorzy: bracia Piotr 
i Bartek Bartosowie) – ściana 
twórców wyłonionych w kon-
kursie oraz studentów ASP 
Wrocław.

Każda rozbłyśnie i w sobotę, 
i w niedzielę, ale program wy-
świetlanych na nich animacji bę-
dzie bardzo podobny. 

Bajki robotów pod gołym niebem 21 i 22.09

Dzieła polskich abstrakcjonistów w NFM

Ściany kamienic Nadodrza po raz kolejny zamienią się w wielkoformatowe ekrany dla ruchomych murali

Przestrzenie Narodowego Forum Muzyki stały się galerią obrazów
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Kajko i Kokosz 
po raz ostatni
To już ostatnia odsłona kon-
kursu na zdjęcie na wysta-
wie „Słowiański Świat Kajka 
i Kokosza” w Centrum Hi-
storii Zajezdnia. Aby zgar-
nąć gadżety z bohaterami 
komiksów Janusza Christy, 
do 5 października odwiedź 
wystawę i zrób sobie zdjęcie. 
Opublikuj je na swoim pro-
filu na Facebooku lub Insta-
gramie, oznaczając Centrum 
Historii Zajezdnia. Pobierz 
ze strony wro.news/kon-
kurs-zajezdnia dokumen-
ty i wypełnij je, a następnie 
wyślij na adres mejlowy:  
maja.sobczyk@zajezdnia.org.

PRABABA 
w Czasoprzestrzeni

Zespół PRABABA wykonuje 
muzykę wyrastającą z korzeni 
Słowiańszczyzny w oryginal-
nych i nowoczesnych aranża-
cjach. To mix stworzony przy 
użyciu tradycyjnych instru-
mentów i nowoczesnej tech-
niki. Ale przede wszystkim to 
siła i harmonia ludzkiego gło-
su i dźwięków oraz eksplozja 
energii. Przekonamy się o tym 
15 września podczas koncer-
tu zespołu z Zielonej Góry 
w klubie Łącznik w Czaso-
przestrzeni, ul. Tramwajowa 
1-3. Start o godz. 18. Wstęp 
wolny.

Rusza Klub Książki 
Grozy w DBP

Dolnośląska Biblioteka Pu-
bliczna im. T. Mikulskie-
go, Rynek 58, zaprasza na 
pierwsze spotkanie Klubu 
Książki Grozy. W nowym se-
zonie uczestnicy zajmą się 
opowiadaniami Edgara Alla-
na Poe. Wydarzenie przezna-
czone jest dla osób pełnolet-
nich. Spotkanie poprowadzą 
Marta Wojtaszek i Magdale-
na Zięba. Opiekunka klubu: 
Justyna Sobieralska. Twór-
czość Edgara Allana Poe 
znacznie wykraczała poza 
ramy swojej epoki i odcisnę-
ła piętno na kolejnym poko-
leniu twórców. Podczas spo-
tkania uczestnicy przyjrzą 
się twórczości mistrza. Cykl 
startuje 12 września o godz. 
17. Wstęp wolny.
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W czasie największych upałów, gdy większość z nas wolała relaksować się na plaży,  Zuzanna Miedzińska przejechała na rowerze z Treviso niedaleko Wenecji 
do Wrocławia. Zanim ruszyła przed siebie na dwóch kółkach, złożyła swój rower górski, bo na miejsce startu przyleciał wraz z nią w częściach.

	I Beata Turska

Na początek garść liczb: Zuzan-
na, młoda graficzka z Wrocła-
wia, przejechała łącznie 1300 km 
i zajęło jej to 20 dni, w tym 2, 
które przeznaczyła na odpoczy-
nek i regenerację. Pokonywała 
dziennie nawet 100 km, ale gdy 
trzeba było ostro jechać pod gór-
kę, przynajmniej 40. Przygoto-
wywała się do tego 8 miesięcy, 
trenując 4-5 razy w tygodniu. 
Miała ze sobą ważący 3 kg na-
miot, który rozbiła w kilkunastu 
różnych miejscach, tylko 3 zmia-
ny ubrań, które musiała po dro-
dze prać, i rower górski ważący 
z bagażem ponad 30 kg.

Ale nie wszystko da się policzyć: 
podczas tej podróży zobaczyła 
piękno poza jakąkolwiek skalą 
i spotkała mnóstwo ludzi z róż-
nych stron świata. 

Sport to moja medytacja

Dlaczego młoda, intensywnie pra-
cująca dziew-
czyna wyrusza 
w tak wymaga-
jącą podróż, za-
miast leżeć przy 
basenie? – Je-
stem graficzką, 
więc na co dzień 
głównie siedzę 
przy komputerze. 
Wakacje chciałam 
spędzić w ruchu 
i   p rzewie t rzyć 
trochę głowę. Dla 
mnie sport to for-
ma medytacji, po-
zwala poukładać 
myśli - wyjaśnia 
Zuzanna.  

To nie była jej pierwsza taka po-
dróż. W zeszłym roku objecha-
ła w ten sposób dookoła Tatry. 
Spodobało jej się, więc uznała, 
że czas na większe wyzwanie. 
A dlaczego wyruszyła sama? – Bo 
lubię. Zawsze mówię, że podró-
żuję samodzielnie, a nie samot-
nie, bo poznaję mnóstwo ludzi 
– zapewnia. 

W czasie tej podróży najbardziej 
zachwyciła ją Słowenia. – By-
wałam w niej już wcześniej, ale 
tylko przejazdem, na przykład 
w drodze do Chorwacji czy Włoch 
podczas wakacji z  rodzicami. 

Prawie nic o niej nie wiedziałam, 
tymczasem ten kraj ma wszyst-
ko: i góry, i piękne jeziora, i do-
stęp do morza, a do tego fanta-
stycznych ludzi  i ciekawą, bliską 
nam kulturę – mówi Zuzanna.

Mimo trudu do przodu

Wybrała niełatwą trasę przez 
Alpy Julijskie i Park Narodo-
wy Triglav, bo kocha góry. Nie 
ukrywa, że bywało ciężko: upał 
powyżej 30 stopni, czasem na-
wet 35, wyjątkowo ostre podjaz-
dy. – Gdy już czułam, że nie dam 
rady, wyznaczałam sobie malut-
kie cele: dojadę do tego drzewa, 
do tamtego zakrętu. I tak małymi 
kroczkami udawało mi się poko-
nać nawet najwyższe przewyż-
szenia – wspomina. – Momen-
tami nie było łatwo, ale to, co 
widziałam wokół siebie,  dosłow-
nie zapierało mi dech. 
Potężne góry ,  woda 
w jeziorach turkusowa 
jak na Malediwach…  
Zdarzało mi się 

płakać z emocji, 
bo trudno było 
mi uwierzyć, że 
mogą istnieć tak 
piękne miejsca, 
widzę je na wła-
sne oczy i  do-
tarłam tu o wła-
snych siłach. 

Najtrudniejszy 
moment? – Wjeżdżałam ostro 
pod górę na przełęcz Vršič w Al-
pach Julijskich, położoną na 
wysokości 1611 m n.p.m, mniej 
więcej tyle ma nasza Śnieżka. Na 
ostatnim kilometrze zaczęła się 
burza. Nie mam już siły peda-

łować, więc pcham swój rower, 
leje, a w pobliżu słychać grzmoty 
– opowiada. – Ale nawet gdybym 
mogła wtedy jakimś sposobem 
teleportować się do domu, nie 
zrezygnowałabym z tej podróży 
za żadne skarby.

Podczas swojej wyprawy 
Zuzanna była też we Włoszech 
(„wybitne lody i urocze stare 
miasteczka”), Austrii („znów gó-
ra-dół, góra-dół, zanim zdąży-
łam porządnie zjechać, już mu-
siałam pedałować pod górkę”), 
Czechy („napędzały mnie Kofola 
i smažený sýr”).  

Ludzie i piosenki

Zuzanna spała w na-
miocie, który dzielnie 
taszczyła swoim rowe-
rem, a potem rozbijała na 
kempingach, codziennie 
w innym miejscu. Tylko 
dwa razy zdecydowała się 
na nocleg pod dachem.

Podczas podróży poznała 
mnóstwo ludzi, których nie 
spotkałaby w innych oko-
licznościach. Parę sześć-
dziesięcio-, może siedem-
dziesięciolatków z Niemiec, 
którzy podróżowali razem na 
rowerach już od 40 lat. Szwe-
dów z psem w przyczepce. 
Ludzi, których poznała w Au-
strii, a potem gadała z nimi 
na kempingu do pierwszej po 
północy. Parę Holendrów, 
z którymi zaprzyjaźniła się 
tak bardzo, że zaprosili ją 
do siebie. Można wymieniać 
i wymieniać. Każda osoba, 
z którą Zuzanna zamieniła 

podczas wyprawy więcej niż kilka 
zdań, dodawała piosenkę do jej 
playlisty na Spotify. –  I tak oto 
powstał album pełen wspomnień 
– mówi. 

–  Codziennie odtwarzam go so-
bie piosenka po piosence, wspo-
minam każde spotkanie i przeży-
wam moją podróż od nowa. 

MY WROCŁAWIANIE

1300 km w upale na rowerze. Po co? Żeby odpocząć!
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Zuzanna Miedzińska już we Wrocławiu  
na swoim rowerze po powrocie z wyprawy

Jezioro Bohinjskie, Słowenia

Most Napoleona, Dolina Soczy, Słowenia

Jezioro Bled, Słowenia

Camp Špik, Gozd Martuljek, Słowenia

Naturpark Hohe Wand, Austria
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Śląsk Wrocław nietypowo, 
bo w poniedziałkowy wieczór 
rozegra swój kolejny mecz li-
gowy w PKO BP Ekstraklasie. 
Dla WKS-u nie będzie to jed-
nak leniwa partia na zakoń-
czenie 8. serii gier, a spotka-
nie na wagę złota, bo złotem 
właśnie są trzy punkty, na 
które we Wrocławiu czeka się 
z utęsknieniem.

	I Redakcja

Ostatnie zwycięstwo podopiecz-
nych Jacka Magiery na ekstra-
klasowych boiskach miało miej-
sce 25.05 w wyjazdowym starciu 
z Rakowem Częstochowa. W po-
dobnej sytuacji znajdują się rów-
nież mielczanie, najbliżsi rywale 
Śląska. Ostatnia pozycja i tyle 
samo (4) punktów, co przed-
ostatni Śląsk, zwiastuje nam, 
że 16.09 obejrzymy interesujące 
widowisko. Nie chodzi tu jednak 
o znakomite wyniki i grę zapie-
rającą dech w piersiach, a o bycie 
na tak zwanym musiku.

Dwa powody

Choć zwycięstwo Śląska jest ab-
solutnie wymagane we Wrocła-
wiu, istnieją co najmniej dwa 

powody, dla których sprawa 
końcowego rezultatu wcale nie 
musi być taka oczywista. Zespół 
prowadzony aktualnie przez Ja-
nusza Niedźwiedzia w przeszło-
ści skutecznie uprzykrzał życie 
Wojskowym. Fakt, że podopiecz-
ni trenera Magiery pozostają je-
dyną drużyną bez zwycięstwa 
w PKO BP Ekstraklasie, również 
nie napawa optymizmem, lecz 
dlaczego tak potrzebne drużynie 
przełamanie nie miałoby nadejść 
właśnie podczas meczu z ostatnią 

drużyną w tabeli? Udało się to już 
„dziewiątce” Śląska, Sebastiano-
wi Musiolikowi, który w Szcze-
cinie w końcu znalazł drogę do 
siatki. Teraz czas, aby całokształt 
zapracował na korzystny rezultat.

Bilety na mecz

 – Pokazaliśmy w poprzednim 
sezonie, że Śląsk walczy do koń-
ca. Teraz mamy przerwę na kadrę 
i chcemy wrócić z większą siłą. 
Nie myślimy o niczym innym tyl-

ko o trzech punktach w meczu ze 
Stalą Mielec – mówił po porażce 
3:5 z Pogonią Szczecin obrońca 
WKS-u Yehor Matsenko. 

Spotkanie Śląska ze Stalą Mielec: 
16.09, godz. 19. Bilety na to wy-
darzenie są do nabycia w stacjo-
narnych punktach sprzedaży jak 
i on-line na bilety.slaskwroclaw.
pl, gdzie jest to zdecydowanie 
najtańsze i najwygodniejsze. 

	› Więcej na: slaskwroclaw.pl

Na letnich igrzyskach w stolicy Francji startowało ponad 80 sportowców z Polski. Wywalczyli 8 złotych medali. Z 6 zawodników 
klubu WZSN Start Wrocław na olimpijskim podium stanęła lekkoatletka Lucyna Kornobys.

	I Błażej Organisty

W niedzielę, 9 września, zakoń-
czyły się XVII Letnie Igrzyska Pa-
ralimpijskie Paryż 2024. Polacy 
zdobyli na nich 23 medale: 8 zło-
tych, 6 srebrnych i 9 brązowych, 
co dało im 16. miejsce w klasyfi-
kacji. Najlepszym dorobkiem cie-
szą się Chińczycy – 220 krążków, 
w tym 94 złote. Za nimi reprezen-
tanci Wielkiej Brytanii (124 meda-
le) i Stanów Zjednoczonych (105).  

Ze srebrnym medalem do Pol-
ski wróciła Lucyna Kornobys, 
zawodniczka Wojewódzkiego 
Zrzeszenia Sportowego Niepeł-
nosprawnych Start Wrocław. 
W pchnięciu kulą uzyskała 8,33 
m i przegrała tylko z Chinką Zou 
Lijuan, rekordzistką świata. To 
jej trzeci srebrny medal olimpij-
ski. Poprzednie dwa wywalczyła 

w Tokio w 2021 roku i Rio de Ja-
neiro w 2016 roku.

Pozostałym zawodnikom WZSN 
Start Wrocław nie udało się sta-
nąć na podium. Najbliżej była 
pływaczka Oliwia Jabłońska, która 
w finale na 400 m stylem dowol-
nym zajęła 4. miejsce. Na pływal-
ni startował także Alan Ogorzałek. 
Zakwalifikował się do finałów 
w trzech konkurencjach. Zajął 8. 
miejsce na 100 m stylem dowol-
nym, 7. na 100 m motylkiem i 6. 
na 200 m zmiennym. 

– Uciekło nam kilka medali, ale to 
jest sport i można powiedzieć, że 
plan minimum został wykonany: 
jeden medal mniej niż w Tokio, za 
to mamy lepszą pozycję w tabeli 
medalowej – skomentował prezes 
Polskiego Komitetu Paralimpij-
skiego Łukasz Szeliga.

Śląsk zmierzy się ze Stalą w poniedziałek

Igrzyska Paralimpijskie: mamy srebro!
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Petr Schwarz strzela na bramkę Pogoni w przegranym przez WKS Śląsk 3:5 meczu w Szczecinie 
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Lucyna Kornobys z WZSN Start Wrocław ze srebrnym medalem

Tydzień w skrócie

W pierwszym meczu półfina-
łowym żużlowej PGE Ekstraligi 
Betard Sparta wygrała 46:44 
w wyjazdowym meczu z EBUT.
pl Stalą Gorzów Wielkopolski. 
Rewanż odbędzie się na Sta-
dionie Olimpijskim we Wro-
cławiu już w niedzielę (19.15). 
15 punktów dla Sparty wykręcił 
najlepszy w Sparcie Artiom Ła-
guta – 13 oczek dla Stali zdo-
był Martin Vaculik. W drugim 
półfinale Apator Toruń wygrał 
swój pierwszy mecz z Orlen Oil 
Motorem Lublin 51:39.

W międzyczasie Maciej Janow-
ski z Betardu Sparty Wrocław 
zajął piąte miejsce w żużlowym 
turnieju Grand Prix Łotwy, 
„Magic” skończył swoje starty 
na półfinale.

Pierwsze zwycięstwo w tym 
sezonie Orlen Superligi od-
nieśli szczypiorniści Śląska. 
Wrocławianie pokonali w Or-
bicie Piotrkowianina w rzutach 
karnych 3:1, w regulaminowym 
czasie był remis po 26. Znako-
mite zawody w barwach WKS 
rozegrali Konrad Cegłowski 
(8 goli) oraz bramkarz Patryk 
Małecki. Debiuty zanotowa-
li Wojciech Granowski i Jakub 
Wielgucki.

WYDARZENIA 
SPORTOWE

piłka nożna

PKO BP Ekstraklasa  
(8. kolejka), 16.09., godz. 19, 

Tarczyński Arena 
Śląsk Wrocław  

– Stal Mielec  
(Canal+ Sport3)

piłka ręczna

Orlen Superliga (3. kolejka), 
14.09, godz. 18, Hala AWFiS 

w Gdańsku 
Wybrzeże Gdańsk  

– WKS Śląsk Wrocław

żużel

PGE Ekstraliga (półfinał 
– rewanż), 15.09., godz. 
19.15, Stadion Olimpijski 

Betard Sparta Wrocław  
– EBUT.pl Stal Gorzów  

(Canal+ Sport)



BEZPŁATNY BIULETYN INFORMACYJNY URZĘDU MIEJSKIEGO WROCŁAWIA20 WYDARZENIA

M
AT

ER
IA

ŁY
 O

R
G

A
N

IZ
AT

O
R

A
M

AT
ER

IA
ŁY

 O
R

G
A

N
IZ

AT
O

R
A

Pierwsza Wrocławska Giełda 
Minerałów i Biżuterii 14.09

Minerały świecące w ultrafiolecie 
będzie można zobaczyć pod plata-
nami na bulwarze Zwierzyckiego, 
obok Instytutu Nauk Geologicz-
nych UWr. (zaraz za mostem Po-
morskim) w sobotę 14.09 w godz. 
10-18. Wśród atrakcji: ◼ bezpłatne 
warsztaty Muzeum Geologicznego 
z tworzenia gipsowych odlewów 
skamieniałości dla dzieci ◼ per-
formance Alberta Wrotnowskiego, 

który na oczach widzów wyrzeźbi 
z minerałów świecących w UV (ta-
kich jak np. ten na zdj. hydrocyn-
kit z kalcytem), babeczkę do złu-
dzenia przypominającą kupowaną 
w cukierni. Zostanie zlicytowana 
na Fundację Pomoc Polakom na 
Wschodzie. Na bilecie wstępu na 
giełdę (10 zł ulgowy, 15 zł normal-
ny) 14.09 w godz. 10-18 zwiedzicie 
też Muzeum Geologiczne, ul. Cy-
bulskiego 30. Wydarzenie pod pa-
tronatem Uniwersytetu Wrocław-
skiego i Zarządu Zieleni Miejskiej.

#KupujŚwiadomie, czyli pięć 
wydarzeń w jednym

Polscy projektanci mody, produ-
cenci kosmetyków naturalnych, 
artyści graficy, producenci roślin, 
kwiaciarnie, food trucki, restau-
racje, manufaktury kawy, słody-
czy i lodów - wszyscy pojawią się 
14 i 15.09 w Czasoprzestrzeni, ul. 
Tramwajowa 1-3, podczas pięciu 
wydarzeń znanych już wrocła-
wianom pod wspólnym szyldem 
#KupujŚwiadomie. Organizatorzy 

zapraszają na: ◼ Fashion Meeting 
- targi mody autorskiej; ◼ Natu-
ral Beauty - targi kosmetyków 
naturalnych i wegańskich; ◼ Zie-
lono Mi - targi roślin, kwiatów 
i dekoracji; ◼ Słodko Gorzko - fe-
stiwal rzemieślniczych słodkości, 
kawy i czekolady; ◼ Dziką Ucztę 
- zlot food trucków i restauracji.  
Wszystkie wydarzenia odbędą 
się w godz. 11-19 w sobotę i 11- 
-18 w niedzielę. Wstęp na nie jest 
bezpłatny. Bezpłatny jest także 
parking przy Czasoprzestrzeni.

REDAKCJA
pl. Solny 14, 50-062, Wrocław, 
www.wroclaw.pl, 
e-mail: biuletyn@araw.pl

Redaktor naczelna 
Anna Aleksandrowicz

Redaktor wydania 
Paulina Czarnota
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WYDAWCA
Gmina Wrocław

Napisz do nas!

Numer ratunkowy: 112

Straż Miejska: 986

Centrum Powiadamiania Ratunko-
wego WOPR (nr ratunkowy nad wodą): 
601 100 100

Centrum Zarządzania Kryzysowe-
go: 71 770 22 22

Bezpośrednie zagrożenie 
zdrowia i życia

(bezpłatne, czynne całą dobę)

Pogotowie energetyczne: 991
Pogotowie gazowe: 992
Pogotowie ciepłownicze: 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 994

Telefony awaryjne

Ważne telefony
Infolinia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia: 71 777 77 77 
(pn.-pt. 8.00-18.00)

Zgłoś awarię do ZDiUM: 
71 376 00 22 , 19501 (całodobowo)

Centrum Obsługi Klienta MPWiK: 
71 34 09 655 (pn.-pt. 8.00-15.00, 

śr. 8.00-17.00)

Biuro Obsługi Pasażera MPK: 
71 30 85 030 (pn.-pt. 7.00-21.00)

Miejskie Biuro Rzeczy Znalezionych: 
71 376 08 96 (pn.-pt. 8.00-14.00, 

śr. 8.30-16.00)

Miejski Rzecznik Konsumentów: 
71 777 79 02 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Taxi Senior: 
794 123 124

Zgłoś dym ze spalania odpadów: 
986 (całodobowo) lub 71 310 06 46 
(pn.-pt. 7.00-14.00)

Zgłoś chore lub ranne dzikie zwie-
rzę: 71 770 22 22 (całodobowo) lub 
71 799 67 00 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Zgłoś bezpańskiego psa lub kota: 
986 (całodobowo) lub 71 362 56 74 
(pn., śr., czw., pt 9.00-16.30, wt. 9.00-18.30, 

sb., nd. 9.00-15.00)

Wsparcie osób z niepełnosprawno-
ściami: 71 777 89 61 (Biuro Wrocław 

Bez Barier, pn.-pt. 7.45-15.45)

Telefon Zaufania MOPS: 
512 198 939

Punkt Informacyjno-Kontaktowy 
Anonimowych Alkoholików: 
71 321 21 24, 801 033 242

Bezpłatne konsultacje, szkolenia 
i spotkania informacyjne PL UA EN BY RU

Przyjdź
Przejście Dialogu, 
ul. Świdnicka 19

Napisz
wromigrant@wcrs.pl

Zadzwoń
+48 538 579 555
+48 71 772 49 50

Zaobserwuj
@wromigrant

Jesteśmy częścią

Punkt informacji dla migrantów 
i uchodźców (WCRS): 71 772 49 50, 
538 579 555 (pn.-pt. 9.00-17.00) 

Przejście Dialogu, ul. Świdnicka 19 

(konsultacje osobiste pn.-sb. 12.00-16.00)

Następny numer biuletynu wroclaw.pl już od 11.09.2024

1.	 Mkną po nich niebieskie tramwaje. 

2.	 Zajezdnia tramwajowa przy ul. Powstańców 

Śląskich. 

3.	 Potrzebny do skasowania biletu. 

4.	 Niezbędna do utworzenia sieci tramwajów 

wodnych. 

5.	 Rodzaj zasilania pojazdu szynowego. 

6.	 Wrocławskie sztuczne wzgórze, na którym 

znajduje się pomnik Wyzwolenia Wrocławia. 

7.	 Wrocławianin śpiewający o rowerze. 

8.	 Droga w terenie zabudowanym to ... 

9.	 Przy tej ulicy znajdują się aż trzy parkingi 

„Parkuj i jedź”, prowadzi w kierunku Leśnicy. 

10.	Popularny w mieście 

środek transportu na 

dwóch kółkach.

KRZYŻÓWKA NUMERU 197

A b y  w y g r a ć  j e d n ą 
z  trzech nagród, 
wystarczy wysłać 
hasło z  krzy-
żówki SMS-em 
p o d  n u m e r 
664 072 606. 
Kosz t  j ed-
nego SMS-
-a wg taryfy 
o p e r a t o r a . 

W treści należy wpisać 
numer biuletynu i po 

kropce prawidłową 
odpowiedź. W tym 
numerze będzie 
to 197.HASŁO 
(słowo HASŁO 
należy zastąpić 
rozwiązaniem 
k r z y ż ó w k i ) . 
Na odpowiedzi 

czekamy do 18 września 2024 r. 
do godz. 20. Trzech zwycięzców 
wyłonimy zgodnie z regulami-
nem spośród autorów prawidło-
wych odpowiedzi do 25 wrze-
śnia 2024 r. Skontaktujemy się 
z nimi w ciągu trzech dni robo-
czych z nr telefonu 71 776 71 00. 
UWAGA! Według regulaminu na-
grodę można wygrać raz na 12 
miesięcy. W tym wydaniu do zdo-

bycia: bluza z herbem Wrocła-
wia, workoplecak i bidon. Zwy-
cięzcami w numerze 195 (hasło: 
Serwus szkoło) zostali: pani Anna 
(bluza) i panowie: Włodzimierz 
(workoplecak) i Konrad (bidon). 
Gratulujemy!

	› Regulamin i RODO 
www.wroclaw.pl/ 
biuletyn/#konkurs
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